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beszéde? 

(BERLIN.) (DNB) Hitler vezér és 
kancellár ma délben megtartandó 
beszéde iránt soha nem tapasztalt ér- 
deklődés nyilvánul meg a világ vala- 
mennyi államában, ami érthető is, 
mert alig van nemzete a földnek, ame- 
lyet a háboru tovább folytatása nem 
érintene. A német lapok érthetően 
tartózkodnak az előzetes találgatások- 
tól, de annyit valamennyien megje- 
gyeznek, hogy a Führer fel fogja so- 
rolni mindazokat a kivánságokat, ame- 
lyeknek teljesitéséhez a Harmadik Bi- 
rodalom ragaszkodni kénytelen. A 
lapok azt is megjegyzik, hogy a kancel- 
lár pontosan körvonalazza terveit Len- 
gyelországgal kapcsolatban és biztosra 
veszik, hogy kielégitő megoldást fog 
találni, amely igazságosan a lengyel 
nemzetnek juttatja az általa lakott 
területeket. A Völkischer Beobachter 
azt irja, hogy 

tévedés lenne azt gondolni, 
a német nép ellensége a 
nek és nem becsülné meg kiváló 
harci erényeit. Az is helytelen 
lenne, ha valaki azt hinné, hogy a 
Harmadik Birodalom a lengyel 
nemzet ellen inditott háborut. A 
német csapatok csak a volt veze- 
tők ellen indultak harcba és meg- 
becsülték az ellenfelet, mert kö- 
zöttük alig találtak a vezetők kö- 
zül valakit. Hogy Hitler kancellár 
mennyire becsülte a lengyel népet 
és annak volt vezérét, Pilsudszkut, 
kitünik abból is, hogy Varsóban 
meglátogatta a házat, ahol élt és 
dahol meghalt és mélységes részvét- 
tel adózott emlékének dolgozószo- 

bájában. 

Az „Angriff" megjegyzi, hogy 
a Führer beszéde olyan lesz, 
amelyre csak „igennel", vagy 
„nemmel" lehet majd válaszolni, 

mig az „Essener Nationalzeitung" ne- 

vetségesnek minősiti a nyugati sajtó 
azon állitásait, hogy a kancellár „félel- 

mében" nem fog határozott kivánsá- 

gokkal fellépni. 

A beszédet majdnem minden euró- 

pai, északamerikai és délamerikai állo- 

más közvetiteni fogja. Ezenkivül még 

az is igazolja az általános érdeklődést, 

hogy a nemzetközi sajtó is ugyszólván 
kivétel nélkül ezzel az eseménnyel 

foglalkozik. Az angol lapok azt irják, 
hogy a brit kormány, amint Halifax 

lord a felsőházban kijelentette. 

tanulmányozni fogja az esetleg 

közölt békefeltételeket és meg 
fogja tenni rájuk észrevételeit. 

A francia lapok idézik Daladier mi- 

niszterelnök azon szavait, hogy 

hogy 
lengyel- 
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saraciloslu és Molotov ma tovább tárgyalnak - óÓva- 
tossásra int az andol sajtoó - osen ujabb követe- 
lései nyustalanitják Litvánlát - Rendelettörveny a csehm 
légiló megszervezéséről - Angol, iírancia, nemet hnad- 

szimtéri lelemtések 
a francia nép teljesen egységes 
Nagybritanniával és nem hajlandó 
külön tevékenységekre, csillogtas 
sanak előtte bármilyen igéretet is. 

Itália sajtója figyelmezteti a demok á- 
ciákat, hogy 

kisérjék figyelemmel Hitler sza- 
vait és igyekezzenek megoldást 
találni a rettenetes háboru elke- 
rülésére, annál is inkább, mert 
Németországnak sikerült kivivnia 
azt a mérhetetlen előnyt, hogy 
csapatait nem kell már két része 

osztania. 

Igen nagy figyelmet szentelnek a be- 
szédnek a görög, bolgár és jugoszláv 
lapok is, amelyek sorsdöntőnek minő- 
sitik a mai napot. A „VWreme' meg- 

jegyzi, hogy 
a német kormány meg tesz minden 
elképzelhetőt, hogy magát minden 
eshetőségre biztositsa. Igy delegá- 
ciót meneszt Moszkvába a gazda- 
sági szoros együttmüködés biztosi- 

tására. Itt - a lap szerint - kü- 

lön figyelmet érdemel az a körül- 

mény, hogy a delegáció tagjai kö- 

zött közlekedésügyi szakértők is 

lesznek. Megindultak a német-dán 

és a német-svéd kereskedelmi tár- 

(PÁRIS) (Rador.) A Havas távirati 

iroda jelentése szerint azok a szemé- 

lyek, akik meghallgatták Daladier fran 

cia miniszterelnöknek a külügyi bizott- 

ságban elmondott beszámolóját, egy- 

hangulag dicsérettel emlékeznek meg 

arról a fenséges beszédről, amelyet tar 

tott. Daladier a jelenlegi nemzetközi 

helyzetnek egyetlen pontját sem hagy- 

ta tisztázatlanul és félreérthetetlen vi- 

lágossággal megjelölte Anglia és Fran- 

ciaország háborus céljait. A miniszter- 

elnök most még jobban hangsulyozta 

Franciaországnak a háboru kérdésében 

való teljes szolidaritását Angliával és 

ennek a két hatalomnak rendithetetlen 

közös akaratát, amely szerint nem tü- 

rik tovább azt a bizonytalan helyzetet, 

amely a nemzeti szocialista Németor- 

szág támadó és uralmi lelkületéből fa- 

kadt. A külügyi bizottság összes tagjai 

= politikai pártállásukra való tekintet 

nélkül - teljes összhanggal osztották 
Daladier álláspontját, amely szerint: 
„Franciaország nem fogadhat el fegy- 

verszünetet két támadás között", ha- 

nem olyan tartós békét akar, amely az 
összes nemzetek részére és igy a fran- 

cia nemzet részére is megteremti a tö- 
kéletes biztonságot. A francia kormány 
eddig semmitéle olyan békejavaslatot 
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gyalások is, amelyeknek céljuk a 
Harmadik Birodalomnak avyers- 
anyagokkal való ellátása, mely ha 
sikerül, ugy Berlinnek nincs mit 

félnie a hosszu háborutól. 
Igen nagy horderejünek minősitik 
Hitler kancellár mai szavait a délame- 

rikai lapok is. Különös figyelem illeti 
meg itt az argentinai sajtót, amely 
igazságos békét és a Falkland szi- 

getek visszacsatolását követeli. 

A brazil lapok szerint feltétlenül meg- 

gondolkozóba ejt mindenkit az a körül- 

mény, hogy 

a nyugati hadszintéren eddig ugu- 

nevezett „háborutlan háboru" folyt, 

amely azonban könnyen katasztró- 

fális lehet, ha a nagyhatalmak nem 

találnak megfelelő alapot a tár- 

gyalások megkezdésére. Délameri- 

ka - irják az ujságok - igyek- 

szik páriatlan, de sajnálkozó szem- 

lélője lenni annak, hogy az óvilág 

a saját romlását késziti elő. 

Az északamerikai sajtó ugyszólván 

kivétel nélkül a nyugati hatalmak 

mellett foglal állást. Elitéli az egyes 

államok, ugy mint Abesszinia, Ausz- 

tria, Csehszilovákia, Albánia és Len- 

gyelország eltüntetését. Ennek az álla- 

potnak véget kell vetni - mondja a 

„Newyork Herald Tribune: - mert 

különben az emberiség nem fog ki- 

fogyni a meglepetésekből. 

Az európai semlegesek is sorsdöntő- 

nek jelzik az elkövetkező időket. A 

„Berlingske Tidende" két pontot állit 

fel, amelyen minden áll, vagy bukik 

és pedig: 

1. Vajjon fog-e kellő mérsékletet 

mutatni a Harmadik Bifodalom kor- 

mánya? 

2. Vajjon lesz-e kellő megértés a 

londoni és párisi politikai körökben? 

Ha igen, ugy az emberiségre boldo- 

gabb napok várhatnak - állapitja 

meg a lap. 

Daladier beszédének dicsérete 
nem kapott, amely megfelelne ennek a 

meghatározásnak és feltételnek. Dala- 

dier hatalmas dicsérettel, valóságos 

imádattal fejezte be beszédét,
 melyben 

elismerését fejezte ki a francia hadse- 

reg kitünő magatartása és 
szelleme fe- 

lett, annak ellenére, hogy ezt a 
hadse- 

reget ebben az évben már
 harmadszor 

mozgósitották. 

A DAILY 

SZERÜTLEN 
TELEGRAPH AZ IDŐ- 

BEKEAJÁNLATOK 

ELLEN ; 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Tele- 

graph annak a helytelenitő véleményé- 

Bek ad kifejezést, hogy az angol tör- 

vényhozás házában időszerütlen sugal- 

mazások hangzottak el a békeajánlatok 

kal kapcsolatban. A lap szerint ezek az 
ösztönzések a német propaganda érde- 
keit szolgálják. 
A lap kifejti, hogy nincs semmi két- 

ség és jel az iránt, hogy a békejavasla- 
tot elfogadható megszövegezésben ter- 

jeszti kelő. Megállapitja azt is, hogy a 
békejavaslat elbirálásánál két alap- és 
létfeltételt kell figyelembe venni: 

1. Bármennyire is ünnepélyes legyen 

Hitler kancellár és a jelenlegi nemzeti 

szocialista kormányzat képviselőinek 

igérete, a szövetséges hatalmak nam 

bizhatnak abban. 

CLUJ, 1939. OKTŐBE
R 7. 

VIII. évfolyam, 205. sz
ám. 

2. Európa addig nem örven
dhet béké 

nek és biztonságnak, amig 
a hitlerista 

rendszer tart Németország
ban. 

Ellenfeleink - irja tovább a
 lap 

- azzal vádolnak meg m
inket, hogy 

Anglia saját érdekeiért harcol. Éppen 

olyan mértékben, amennyi
ben ez igaz, 

ez a megállapitás nem szemrehányás 

ellenünk, hanem ellenkező
leg dicséret, 

miután Anglia érdekei szorosan
 egybe- 

esnek a többi államok érdekeivel is, 

azokéval az államokéval, amelyek a 

szabadság védelmezői. Ezek a me
gálla- 

pitások csak emelik azoknak
 az áldoza- 

toknak az értékét és nemesitik 
azt a 

célt, amelyekért Anglia küzd - fejezi 

be cikkét a lap. A Daily Tel
egraph a 

legkomolyabb konzervativ lapok egy
ika 

NÉMET VÁLASZ 

(BERLIN.) (Rador.) A Frankfurter 

Zeitung utalva arra a közömbösségre, 

amellyel Anglia viseltetik mindennemü 

béketörekvéssel szemben, a követke
ző- 

ket irja: 

A Közép-Európában történt esemé- 

nyek tökéletesen. felboritották a hely- 

zetet. Anglia azonban még mündig nem 

mutatja azt a szélesebb látókört, amely 

lyel meg is értené ezt a helyzetet. Az 

angol államférfiak eszméit saját rideg- 

ségük jellemzi a legjobban, képzelőte- 

hetségüknek a hiánya pedig egyike a 

legnagyobbaknak és a legveszedelme- 

sebbeknek az összes hibáik között. Az 

angolok nem értik meg, hogy mi tör- 

tént és mi folyt le az 1919. évi no- 

vember 11-ike óta. Ők még mindig en- 

nek a régi felfogásnak az alapján ál- 

lanak, amely abban az időben sikert és 

eredményt hozott részükre. Nem veszik 

észre, hogy ez koncepció és felfogás 

már régen időszerütlenné vált. Maga 

London sem folytathat eredményes po- 

Htikát, ha elvonatkoztatja magát a reá- 

lis tényektől. Egyike a tények legjelen
- 

tősebbikének, hogy Európa közepén 

most olyan hatalmas nép létezik,
 amely 

először egyesült évszázadok óta, sza- 

badon a kelet felé, hatalmasan ural- 

kodva, de szilárdan elhatározott
an ar- 

ra is, hogy nem kivánja megsérteni a 

tőle nyugatra élő nemzetek életjogait, 

de eltökélve arra is, hogy minden erő- 

vel megvédi a maga életlehetőségeit és 

alapvető jogait. Az angolok részére 
mindez ujdonság és ha rövidesen nem 

fognak számolni ezzel a ténnyel, ugy 
az uj csalódásban lesz részük, azokon 

a csalódásokon keresztül, amelyeket az 
utóbbi időben elszenvedni voltak kény- 
telenek. 

AMERIKAI TÁBORNOK AZ AN- 
GOL CÉLKITÜZÉSEKRŐL 

(NEWYORK.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda közli a következőket: „A 

Newyork World Telegram cimü lap cik- 

ket közöl Johson tábornok, a kiváló 

köziró tollából azokról a célokról, ame- 

lyeket Anglia a jelnlegi háboruban el 

akart érni. „Ezek a célok - irja a tá- 

bornok -, Churchill és a többi angol 

1yezető politikusok szerint - a jelenle- 

gi német nemzeti szocalizmus szétrom- 

Dolását akarják. A tábornok felteszi a 

kérdést: Azok a tárgyilagos szemlélők, 

akiknek nincsen semmi kapcsolatuk a 

háboruval, joggal kérdezhetik: mikor, 

hol és hogyan akarja Anglia azt a há- 

borut befejezni, amelyet egy ilyen cél 

megvalósitása érdekében folytat. Vaj- 

jon Anglia a német nemzeti szocializ- 



é 

mus szervezetétt vagy kormányzási 
rendszerét akarja-e megsemmisiteni? 
Ehhez a két kérdéshez sem Angiiának, 
sem pedig az Északamerikai Egyesült 
Allamokmak nincsen semmi közük. Ha 
Anglia csak ennek a célnak érdekében 
kéri Amerika segitségét, ugy a leghe- 
lyesebb, ha Amerika már most teljesen 
távol tartja magát a háborutól. ÁAlap- 
jában véve Angiia részéről a háboru- 
nak a célja imperialista. Az észszerü- 
ség azt kivánná, hogy Anglia terjessze 
ki figyelmét és felfogását a nemzeti szo 
cializmusról a távolkeleti japán politi- 
kájára. Olaszország politikájára és 
Moszkva politikájára is. Ha Angliának 
és Franciaországnak valóban sikerülne 
szétrombolni ilyen értelemben a nem- 
zeti szocializmust, ugy szét kell rom- 
bolnia mindazt, ami a Rajnától Keletre 
egészen a Tiberisig terjed. Ehhez az esz 
méhez és elgondoláshoz azonban sem- 
miesetre sem igényelheti az Északame- 
rikai Egyesült Államok támogatását, 
mert Amerikának távol kell tartania 
magát az európai iháborutól, amelyhez 
az uj világrésznek semmiféle érdeke 
nem füződik." 

NÉMET CAÁFOLAT 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda közli a következőket: „Az 
angol légügyi minisztérium több izben 
közölte, hogy az angol repülőgépek ok- 
tóber 2-ról október 3-ára virradó éjjel 
röpiratokat dobtak le Berlin és Post- 
dam fölött. A német légügyi és haderő 
parancsnoka ezzel szemben kijelenti, 
hogy sem az emlitett éjszaka, sem pe- 
dig más alkalommal ellenséges repülő- 
gépek nem repültek át a két német vá- 
ros felett s következésképpen semmi- 
féle röpcédulákat sem dobhattak le." 

VON PAPEN TÁRGYALT A TÖ- 
RÖK MINISZTERELNÖKKEL 

(ANKARA.) (Rador.) A Stefani olasz 
távirati iroda jelenti a következőket: 
Von Papent, Németország törökországi 
nagykövetét tegnap kihallgatáson fo- 
gadta Tefik Saydan török miniszterel- 
nök, aki a jelenleg Moszkvában tár- 

gyaló Saracioglu török külügyminiszter 
tárcájának vezetését is ellátta. 

KÖZVETITŐ SZEREPRE KÉR- 
TÉK FEL ROOSEVELTET 

(WASHINGTON.) (Rador.) Johnson 
demokrata szenátor a szenátus ülésén 
felkérte Rooseveltet, az Északamerikai 
Egyesült Államok elnökét, hogy az 
európai háboru ügyében vegye át a köz 
vetitő és kezdeményező szerepét. A ja- 
vaslatot a szenátus külügyi bizottsága 
elé terjesztik, amely a külön e célból 
megtartandó ülésen fogja a nagyjelen- 
tőségü javaslatot letárgyalni. 

NÉMET TENGERÉSZEK 
BRAVURJA 

(DUELIN.) (Rador.) A Diamantis gö- 
rög hajó legénységét, amely hajót né- 
met tengeralattjáró sülyesztett el 
ugyenez a német tengeralattjáró szálli- 
totta partra. Szerdán este körülbelül 6 
óra tájban, az irországi partok őrei és 
vámőrei, akik a Dingle öbölben teljesi- 
tettek felügyeleti szolgálatot - amely 
öböl teljesen forgalom nélküli - nagy 

csodálkozással látták, hogy a part kö- 
zelében hirtelen felbukkan a vizből egy 
tengeralattjáró hajó, fölnyitja fedelét 
és több idegen tengerész sietve elhagyja 
a hajót. A tengerészek szemmellátható- 
lag idegesen siettek az öböl partja felé. 
Az ir folyamőrök és vámőrök futólépés- 
ben igyekeztek a partraszállás helye 
felé, hogy a tengeralattjárót foglyul 
ejtsék. A hajó azonban, amely egész a 
part közelében, a homokos sekély viz- 
ben kötött ki, hirtelen mozdulattal a 
mélyebb vizek felé vette irányát s mi- 
re az ir folyamőrség megérkezett, már 
alá is bukott a tenger mélyére. A patra 
tett görög hajó matrózai mesélték ké- 
sőbb el, hogy hajójukat német tenger- 
alattjáró sülyesztette el és ugyanezen 
hajó tette őket Irországban partra." 

NÉMET „ZSEBCIRKÁLÓK" 
MUNKÁBAN 

(PÁRIS.) (Rdaor.) A La Figafo cimü 
francia lap, boncolgatva az angol ten- 
gerészeti vezetők nyilatkozatát, arra a 
megállapitásra jut, hogy az a hajó, 
amely a déli Atlanti óceánon megtá- 
madta a Clement nevü gőzöst, valószi- 

. 

volt azoknak a német „zsebcirkálók- 
nak", amelyeket a német birodalom ha 
jógyárai tiz évvel ezelőtt két másik ha- 
sonló kisméretü, de rendkivül erősen 
felfegyverzett cirkáló hajóval együtt 
bocsátottak vizre. Ennek a két másik 
hajónak a neve „Deutschland" és 
„Spee admiralis" Ezek a zsebcirká- 
lók" egyenként tizezer tonnások, hat 
darab 28 centiméteres ágyuval felszerel 

„Ha Anelia betart] 
(LONDON.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda közli a következőket: 
„Butler államtitkár kijelentette az al- 
sóház ülésén, hogy a német kormány 
volt az, amely a londoni svájci követ 
utján értesitette Angia kormányát, 
hogy Németország teljes mértékben 
tiszteletben fogja tartani az 1925. évi 
genfi nemzetközi megegyezést, amely 
eltiltja a mérgező gázoknak és a fertő- 
ző baktériumoknak a háboruban való 
használatát. Németország a maga részé 
ről továbbra is tiszteletben kivánja tar- 
tani ezt a nemzetközi me állapodást, 
ha és amennyiben az angol kormány, 
illetve az angol hadsereg is kötelezi ma 
gát a tilalmi rendelet és nemzetközi 
megállapodás pontos betartására. 

AMERIKAI HAJÓRAJ INDULT 
UTNAK 

(SANTIAGO) (Rador.) A Kaliforniá- 
ban levő Santiagoból csütörtökön elin- 
dult 20 ezer tiszt és tengerész az ame- 
rikai hadiflotta egységeiből a Hawai- 
szigetek felé. A sziget felé haladó ame- 
rikai hajóhad 29 hadihajóból áll és pa- 
rancsnoka Adolphus Andrews atlellen- 
tengernagy. A hajóhadban résztvesz 
egy repülőgépanyahajó is, hét nehéz és 
könnyü cirkáló, 18 torpedóromboló, 4 
aknaelháritó hajó. A repülőgépanyaha- 
jón négy vadász légiraj repülőgépei 
vannak, továbbá felderitő és bombave- 
tő gépek. 

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB német táv 

irati iroda közli a fővezéri hadiszállás 
következő jelentését: „Keleten folytató 
dik a megtisztitás munkája, mely mos' 
már a Visztulától keletre halad előre 
Nyugaton mérsékelt tüzérségi tevé- 
kenység és kisebb felderitő szolgálat." 

OLASZ VÉLEMÉNY A HELY- 
ZETRŐL 

(MILANŐ,) (Rador.) A DNB jelente- 

(ANKARA) (Havas.) Moszkvából ér- 
kező jelentések szerint Saracioglu és 
Molotov külügyi népbiztos között ma 
kerül sor az ujabb megbeszélésekre A 
török kormány ugyanis Molotov kül- 
ügyi népbiztos javaslataira ellenjavas- 
latokkal felelt, amelyeket a Kreml kül- 
ügyi szakértői tegnap tanulmányoztak 
át. Ankara politikai köreiben nem 
tagadják, hogy 

a megegyezés tekintetében várat- 
lanul nehézségek léptek fel, ame- 
lyeket a Szovjet számára kedve- 
zően alakult külpolitikai és kato- 
nai helyzet okozott. Mindazonáltal 
remélik, hogy a tárgyalások ked- 
vező eredményre fognak vezetni. 

Az olasz sajtó szerint 

ezek a nehézségek nem könnyen 
küszöbölhetők ki, mert Moszva 
ugyanolyan lehetőségekre számit, 
mint aminőket a Balti-tenger 
partján elért. Elsősorban biztas 
kiutat kiván flottája számára a 
Fekete-tenger felől és bizonyos 
támpontokat, amelyek ezt bizto- 

sitják. 
A német lapok azt irják, hogy 
Saracioglunak egyre nagyobb 
nehézségeket okoz az orosztörök 
és brit-francia-török szerződések 
összhangba hozatala és ezt csak 
ugy érheti el, ha lehetővé teszi 
Ankara számára a teljes semle- 

gességet, 
A francia sajtó ugy véli, hogy 
aggodalomra adhat okot az a kö. 
rülmény, hogy Saracioglu már két 
hete időzik Moszkvában. Igaz hogy 
ezt a közben beállott politikai 

szükségszerüség hozta magával 
nüleg a „Scheer" nevü német „zsebcir- 

káló" volt. A támadó hajó tehát egyike 
Ugyanakkor az angol lapok megelége- 
déssel közlik, hogy 

tek, gyorsaságuk 26 tengeri csomó se- 
bességge! haladnak óránként, hatóere- 
jük igen nagy. Már a háboru kitörése 
előtt biztosra vették, hogy ez a három 
kis cirkáló élénk tevékenységet fog ki- 
fejteni és most a „Scheer" admirálisról 
elnevezett hajónak az Atlanti óceán 
déli részén történő megjelenése teljes 
mértékben igazolta is ezt a korábbi fel. 
evést. 

a az egyezményt" 
se szerint a fasiszta tanács október hó 
3-án megtartott üléséről szóló lapjelen- 
tések szerint a tárgyalások során meg- 
állapitották, hogy az angol nép már 
kezdettől fogva a háboru ellenzője 
volt. Ez az ellenzés most még nagyobb, 
mint kezdetben volt. Nem szabad téves 
következtetéseket levonni abból a tény- 
ből, hogy Churchill és Eden is - akik 
a háboru legelszántabb hivei - tagjai 
a jelenlegi angol kormánynak, mert az 
1918. év óta mostanig sok minden kö- 
rülmény megváltozott. Az a szövetségi 
biztonság, amelyre Anglia a keleten 
számitott, ma már nem létezik. A há- 
boru most már csak egyetlen arcvona- 
lon folyhat, amelyen Németország két- 
ségtelenül sebezhetetlen, ugy száraz- 
ftöldi vonatkozásban, mint pedig tenge- 
ren és a levegőben. A jövő sorsa a sem- 
leges államok kezében van, akik ma 
többségben vannak. Könnyen megért- 
hető még a felületes szemlélő részére 
is, hogy a francia nép nem fog Német- 
ország ellen háborut folytatni oly okok 
ból, amelyek őt közvetlenül nem érdek 
Hik. Annál is inkább, mert tudatában 
van annak, hogy Németország szétrom 
bolása csak olyan álom, amely soha 
nem valósitható meg. Alapvetően hi- 
bás az a felfogás, amely azt hiszi, hogy 
a hosszu háboruval Németország erőit 
kapitulációra lehet birni. Az olasz la- 
pok végül megállapitják, hogy eddig 
nem történt semmi más, mint helyre- 
állitották a versaillesi békeszerződések 
igazságtalanságait. 

NÉMET BIZOTTSÁG UTAZIK 
MOSZKVÁBA : 

(BERLIN) (Rador.) A jövő szomba- 
ton német kormánybizottság utazik 
Moszkvába. A bizottság elnöke és veze- 
tője Schnurre miniszter lesz, tagjai pe- 
dig 12 gazdasági és közlekedésügyi 
szakértő. 

A török-orosz megegyezés 
a Londonban tartózkodó török 
katonai misszió tárgyalásai ked- 
vező mederben haladnak előre, 
olyannyira, hogy remélni lehet, 
hogy a Moszkvában tárgyaló török 
külügyminiszter megbizatása siker- 

rel fog járni. 
Erre vonatkozólag a Reuter közli, 
hogy a török katonai küldöttséget teg- 
nap a brit kormány diszebéden látta 
vendégül, amelyen azonban pohárkö- 
szöntők nem hangzottak el. 

MEGSZERVEZIK A CSEH LÉ- 
GIÓT 

(PAÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint Daladier 
francia miniszterelnök és Osuski Cseh- 
szlevákia volt párisi követe kedden alá 
irták azt a rendelettörvényt, amelynek 
értelmében a Franciaországban élő cse- 

hekből megszervezik a cseh légiót. 
TÖRÖK KATONAI KÜLDÖTT- 
SÉG TÁRGYALÁSA LONDON- 
BAN 

(LONDON) (Rador.) A török katonai 
küldöttség tagjai csütörtökön folytat- 
ták tanácskozásaikat az angol hadügy- 
minisztérium megbizottaival és a többi 
minisztériumok képviselőivel. Délben 
az angol kormány ebédet adott a török 
vendégek tszteletére. 

SZÜNETEL MINDEN HADITE- 
VÉKENYSÉG 

(PÁRIS) (Rador) A rendkivül ked- 
vezőtlen időjárás következtében a nyu- 
gati hadszintéren két nap óta szünetel 
minden tevékenység még pedig nem- 
csak a szárszföldi csapatok részéről, 
hanem a tüzérség és légihaderő részé- 
rőlis. A kedvezőtlen időjárás és légköri 
viszonyok miatt még a felderitő szolgá- 
lat is teljesen szünetel, ami pedig a légi 
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haderők elsőrendü feladata volna 
állapitja meg a Havas távirati iroda ka 
tonai szakértője. 

AZ ANKARAI UTASITÁSOK 
(MOSZKVA) (Rador.) A DNB német távirati iroda tudósitója ugy tudja, hogy a szerdai napon a Moszkvában tár 

gyaló török bizottság és Saracioglu kül 
ügyminiszter megkapta az ankarai kor- 
mánytól azokat az utasitásokat, ame- 
yekre vártak az október Z-an feüg- 
gesztett tárgyalások óta. A csütörtöki 
napon Saracioglu török külügyminisz- 
ter az orosz-szovjet több vezető egyé- 
niségével folytatott hosszu eszmecse- 
rét. 

GöRöG HAJÓT SÜLYESZTETT 
EL A NÉMET BUVÁRHAJÓ 

(DUBLIN.) (Rador.) A Diamantis ne- 
vü görög hajót német tengeralattjáró 
hatvan tengeri mérföldre az angol szi- 
getcsoport előtt elsülyesztette. A hajó 
28 főből álló legénységét megmentettek 
és Irországban partraszállitották. 
A görög hajó személyzetének tagjai 

elmondották, hogy 36 óra hosszat tül- 
töttek a német tengeralattjárón áés 
hogy a németek igen udvariasan bán- 
tak velük. 

PILSUDSZKYNÉ VARSÓ BOM- 
BÁZÁSÁRÓL 

(LONDON.) (Rador.) Pilsudszky, az 
elhunyt lengyel marsall özvegye nyiat 
kozatot adott a sajtónak. Ebben kije- 
lentette, hogy szeptember 5-ig Varsó- 
ban tartózkodott és szemtanuja volt an 
nak a bombázásnak, amelyet a leneyel 
főváros eddig az időpontig elszenvedett. 
A marsall özvegye nagy elismeréssel 
nyilatkozott a lengyel hadsereg vitézsé 
géről, de különösen a lengyel nők el- 
szánt bátorságáról és hősiességéről, 
amelyben Varsó védelmében tevéke- 
nyen résztvettek. 

AMI EDDIG MÉG 
TÉNT MEG 

(PÁRIS.) (Rador.) A csütörtöki fran- 
cia lapok hangsulyozzák annak az elha 
tározottságnak a jelentőségét, amely 
Anglia és Franciaország magatartását 
jellemzi és amely Chamberlaim és Da- 
ladier beszédéből kicsengett. Boncolgat 
va az általános helyezetet Kerillis jobb 
oldali francia ujságiró, az LEpodue ci- 
mü lapban azt irja, hogy különösen 
nagyjelentőségü Daladiernek az a rna- 
gatartása, amellyel a német propagan- 
da törekvéseit - hogy Franciaországot 
elválassza Angliától - visszautasitotta, 
Daladier a legnagyobb elismeréssel em 
lékezett meg arról az értékes támoga- 
tásról és áldozatkészségről, ameliyel 
Anglia Franciaországot segiti. Végezni 
kell azokkal, akik az elmult évben már 
kapituláimi akartak, mert Anglia most 
sem hajlandó - amikor már az ese- 
mények messze kibontakoztak - fel- 
adni eredeti álláspontját. A Petit Pari- 
sien teljes mértékben helyesli Daladier 
háborus célkitüzéseit: az állandó biz- 
tonság helyzetét és érzetét megterem- 
teni Európában, biztositani a hosszu 
békét. A kormányelnök kijelentette azt 
is, hogy összehivja a parlamentet ab- 
ban az esetben, ha komoly békeajánlat 
érkezik. Olyan ajánlat, amely tartós 
biztositékokat kinál és konkrétumokat 
tartalmaz. Ez azonban eddig még nem 
történt meg. 

„MINDEN INDOK MEG VAN. 
(LONDON,) (Rador.) Az angol tájé- 

koztató minisztérium közli: „Minden 
indok meg van arra, hogy elhigyjük, 
miszerint eddig megsemmisült azok- 
nak a német tengeralattjáróknak a fe- 
le, amelyek a háboru kitörése óta az 
Atlanti óceánon tevékenykedtek". 

BELGIUMI LENGYEL BÁNYÁ- 
SZOK A LENGYEL LÉGIÓBAN 

(BRÜSSZEL.) (Rador) A Stefani 
olasz távirati iroda jelenti, hogy né- 
hány nap óta azokat a lengyel alattva- 
lókát, akik Belgiumban tartózkodnak, 
Franciaországba hivják, hogy legyenek 
tegjai annaka a lengyel hadseregnek 
amelyet most Franciaországban szer- 
veznek meg. Körülbelül 10 ezer lengyel 
bányász, akik a belgiumi szénbányak: 
ban dolgoztak, hagyta el eddig munka- 

NEM TÖR- 

helyét és jelentkezett a franciaországi 
lengyel hadseregben. 
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folytatott Gamelin tábornok, 
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ELŐVIGYÁZATRA INT A 
BRIT SAJTÓ 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol lapok 
tekintettel Hitler kancellár mai beszé- 
dére, elővigyázatra intik a brit kor- 
mányt. A „Daily Telegraph and Mor- 
ning Post" azt irja, hogy 
az ellenféllel való megegyezés a 

két szerződő fél közötti ujabbt 
összetüzésre vezet, ha a megálla- 

podást kellő biztositékok nem 
kisérik. 

A „Daily Express" viszont azt jósolja, 
hogy 

a jelenlegi harc győztese az lesz, 
aki a blokád-harcban győzni fog. 
Ezért a brit kormánynak még az 
esetleges tárgyalások folyamata 
alatt is szigoritania kell a tengeri 

rendszabályokat. 

DALADIER TÁRGYALÁSAI 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier minisz- 
terelnök tegnap hosszabb megbeszélést 

vezér- 

kari főnökkel, a francia haderők fő- 

parancsnokával. A megbeszélésről nem 

adtak ki jelentést, de tudni vélik. hogy 

Gamelin a hadihelyzetet és a hadsereg 

magatartását ismertette a miniszter- 

elnökkel, aki a hadügyi tárca birto- 

ALLANDÓ IZGALOMBAN 
A LITVÁN KÖZVÉLEMÉNY 

(KAUNAS.) (Havas.) A kaunasi Ha- 

vas munkatársa közli, hogy a litván 

kormány tegnapelőtt estétől tegnap 

reggelig állandó tanácskozást folyta- 

tott, amelyről nem adtak ki hivatalos 

jelentést ugyan, de mindenki tudja, 

hogy azokról a követelésekről van szó. 

amelyeket Moszkva Litvániával szem- 

ben hangoztatott. A litván sajtó tulsá- 

gosan hallgatag - közli a Havas mun- 

katársa - mert ugy látszik. hogy a 

litván nép Vilna iránti igénye aligha 

talál kielégitésre. Ugvanakkor a Reu- 

ter iroda közli, hogy 

rövid időn belül propaganda indul 

meg oly irányban, hogy a felzak- 

latott és állandó izgalomban élő 

Utván közvéleményt hozzászok- 

tassa ahhoz a gondolathoz, hogy 

Vilnát és környékét nem fogják 

Litvániához csatolni. 
Végül ugyancsak Kaunasból közli a 
Lita, hogy Urbsys külügyminiszter 
tegnap repülőgépen ujira Moszkvá"a 

utazott, ahová délután érkezett meg 

MI VAN A LETT-OROSZ 

HATÁRON? 

(LONDON.) (Reuter.) A Reuter hir- 
szolgálati iroda tallini tudósitója közli, 
hogy az orosz kormány az észt határon 
összevont csapatait most Lettország 

határára csoportositotta. Az intézke- 

désre állitólag az adott okot, hogy 
Lettország vonakodik elfogadni azokat 
a feltételeket, amelyeket Moszkva vele 

szemben támasztott. A DNB és a Ste- 

fani e hirrel szemben megjegyzi, hogy 

az még komoly megerősitésre szorul, 

mert az orosz sajtó még tegnap is na- 

gyon rokonszenvesen irt a Munters- 

Molotov megbeszélésekről. 

NÉMET STATISZTIKA 

(BERLIN.) (DNB) A német főhadi- 

szállás közli, hogy ellentétben a fran- 

cia és angol jelentésekkel, a háboru 
kitörése óta 
Anglia 54 és Franciaország 27 
repülőgépet veszitettek, eltekintve 

a két angol repülőgépanyahajón 
levő gépektől. 

A tengeri háborura vonatkozólag pe- 

dig közlik, hogy 
tegnap a német buvárnaszádok el- 

sülyesztettek egy 1900 tonnás brit 

kereskedelmi hajót és átkutatás 

végett német kikötőkbe kényszeri- 

tettek 5 anyagszállitó svéd gőzöst. 

COLORADO ELLENZI. 

(NEWYORK.) (Rador.) Colorado ál- 

lam demokrata szenátora rádióbesz
édet 

mondott a semlegességi törvény módo- 

sitásáról és javasolta, hogy a fegyver- 

szállitási tilalmat ugy változtassák 
meg, hogy a „Cahs and Carry (izesd 

és vidd) rendszerét léptessék életbe, te- 
hát hitelbe Amerika egyetlen államnak 

se adhasson el fegyvert vagy 
hadianya 

got. Colorado állam ellenzi még a 90 

napos hitel nyujtását is, valamint ellen 

zi azt is, hogy a köztársasági elnök je- 

lölhesse ki az ugynevezett veszélyes zó- 

(BUCURESTI.) (Rador.) A kormány 
tagjai csütörtökön Argetoianu minisz- 
terelnök elnöklete alatt minisztertaná- 
csot tartottak. Marinescu közrendésze- 
ti miniszter az országban uralkodó köz- 

nákat. A szenátor a végén kijelentette, 
hogy enélkül a két módositás nélkül az 
a javaslat, amelyet Pittmann szenátor 
terjesztett elő, tartós békét biztositana. 
Az Amerikai Egyesült Államok részére 
a jelenlegi európai háboru alatt is, 
amelyben a nyugati hatalmak saját lét- 
érdekükért vesznek részt. 

NINCS ELŐHALADAS... 

(WASHINGTON.) (Rador.) A Havas 
jelentése szerint a semlegességi tör- 
vénynek a szenátusban folyó kétnapos 
vitája után sem állapitható meg jelen- 
tős előhaladás. Emlitésre méltó jelen- 
ség csak az volt, hogy Connoly demok- 
rata szenátor felvetette azt a kérdést: 
igazságos és jogos-e, hogy Amerika bé- 
keidőben fegyvereket és hadianyagot 
adjon el az olyan államoknak, amelyek 
támadásra készülnek, viszont a háboru 

Gafencu külügyminiszter 
beszámolt a külpelitikai heluzet- 

tről a minisztoertanácson 

hangulatról számolt be, majd Gafencu 

tartama alatt ne adjon fegyver és hadi- 

(BERLIN.) (DNB) Hitler vezér és 
kancellár tegnap reggel Varsóba ér- 
kezett. A látogatásról alábbi részletek 
váltak ismeretessé: 
A Führer Berlinből két és félórás 
repülőut után érkezett meg a var- 
sói repülőtérre, ahol a lengyel fő- 
várost megszálló csapatok legma- 
gasabb rangu tisztikara üdvözölte. 
Jelentést az időközben szintén 
odaérkezett Brauschitsch hadsereg- 
főparancsnok tett a Führernek. A 
kancellár ezután beült a hadsereg- 
főparancsnokság által rendelkezé- 
sére bocsájtott autóba és a városba 
hajtatott, ahol az egyik sugáruton 
zöld faágakkal diszitett tribün 
várta. Erről az emelvényről nézte 
végig Hitler kancellár a Varsóban 
levő német csapatok felvonulását, 
amely 2 és félórát vett igénybe. 
A szemle után a Belvedere palo- 
tába hajtatott, ahol Pilsudszky 
marsall lakott annak idején. A tel- 
jesen sértetlen palota előtt katonai 
diszőrség fogadta. A Vezér bement 
a palotába és néhány percet idő- 
zött Pilsudszky marsall volt dol- 

l gozószobájában, majd visszatért a 
repülőtérre és Berlinbe utazott. 

A Führer varsói látogatása alkalmá- 
val napiparancs jelent meg, amely 
többek között hangoztatja, hogy 
a német nemzet rendületlen biza- 

lommal néz a hadseregre. 
Majd megemlékezik a hősi halottakról, 
akik a legdrágábbat, az életet áldoz- 
ták fel a hazáért és ezzel fejeződik be: 
- Tudom, hogy ti, hős katonák min- 

denre készen álltok! 

(PARIS.) (Rador.) A francia képvi- 

selőház parlamenti csoportjai tegnap 

értekezletet tartottak, amelyen hang- 

sulyozták, hogy sem a politikai pártok 

sem pedig a közvélemény nem fogad- 

ták kedvezőtlenül azt a rendelettör- 

vényt, amely berekesztette a képviselő- 

ház ülését. Hosszas vita után a szo- 

ciálista képviselők is egyhangulag el- 

fogadták azt a nagyfontosságu határo- 

zatot, amely megállapitja, hogy Fran- 

ciaország csak azért lépett a háboruba, 

hogy megakadályozza Lengyelország 

felosztását. Ez a közbelépése az em- 
beri szolidaritás parancsából fakadt. 
Megállapitja a határozat azt is, hogy 

a Szovjet-unió kormánya nem habo- 

zott akkor, hogy csatlakozzék Német- 
ország álláspontjához és hogy elfog- 
lalta Lengyelország területeit. A ha- 
tározat leszögezi azt is, hogy a francia 
komyunista párt vezetői nem azonosi- 
tották magukat a moszkvai kormány 

Hitler kancellár Varsóban 

külügyminiszter ismertette a külpoliti- 
kai helyzetet. A minisztertanács ez- 
után jóváhagyta a behivottak család- 
tagjainak segélyezéséről előterjesztett 
rendelkezéseket. 

-0- 

anyagot azoknak az államoknak, ame- 
lyeket megtámadtak. A szenátor ördö- 
gi veszélynek minősitette Amerika ré- 
szére azt a körülmény a háboruba va- 
ló keveredés szempontjából, hogy az 

amerikai hajóknak szabadon megenge- 
dik, hogy bármely tengeri zónákban 
minden korlátozás nélkül közlekedhet- 
nek. 

A Havas iroda tudósitójának vélemé- 
nye szerint a vita több hétig teljesen 
egyhangu lesz s nyugodt légkörü, hogy 
minden szenátor szabadon kifejthesse 

véleményét. Annak ellenére, hogy a 
szenátorok legtöbbje már leszögezte 
álláspontját, demokrata körökben ugy 
hiszik, hogy a kormány hatvan szótöbb- 

séges eredményt fog elérni a fegyver- 
szállitási tilalom felfüggesztésének meg 
szavazaásánál. 

KOMMUNISTA KÉPVISELŐK 
MEGRENSZABÁLYOZÁSA 

(PÁRIS) (Havas.) Daladier minisz- 
terelnök tegnap hosszabb megbeszé- 
lést folytatott Páris rendőrfőnökével a 
kommunista párt képviselőinek meg- 
rendszabályozásáróll A közhangulat 
ugyanis egyre élesebben fordul a 
kommunista párt müködése ellen és 
azt a francia nép árulójának minősiti. 

OROSZ TISZTEK ÉSZT- 
ORSZÁGBAN 

(TALLIN.) (DNB) Az észt-orosz meg- 
állapodás értelmében tegnap hat ma- 
gasrangu orosz tiszt érkezett Észtor- 
szág fővárosába azzal a céllal, hogy a 
szerződésben lefektetettek értelmében 
megkezdje megbeszéléseit a kormány- 
nyal. A tisztek kijelölik azokat a pon- 
tokat, amelyeket Oroszország a meg- 
állapodás szerint Észországtól bérbe 
vett és bemutatják a megerősitési 
tervrajzokat. 

Akaukázusibrigád 
(A BRIGADE SAUVAGI) 

ÖSSZEÜL A JUGOSZLÁV- 
OLASZ DELGÁCIÓ 

(RÓMA,) (Stefani.) Október közepén 

ül össze az állandó jellegü olasz-jugo- 

goszláv kereskedelmi delegáció, a két 

ország gazdasági kapcsolatainak to- 

Miért lépett Franciaország háborubal 
vábbi kimélyitése céljából. 

határozatával és az Általános Munkás- 
szövetség kizárta tagjai sorából a kom 
munistákat. Leszögezi a határozat azt 
is, hogy Franciaország a maga részé- 
ről csak olyan békét fogadhat el, a 

mely biztositékot nyujt részére min- 
den támadás ellen, helyreállitja a né- 
pek közötti békés gazdasági együttmü- 
ködés lehetőségét és jóvá teszi mind- 
azokat a sérelmeket, amelyek 25 év 

óta sorozatosan megismétlődtek. A szo- 
ciálista párt azzal a hozzáadással sza- 
vazta meg ezt a határozatot, hogy a 
kormány ismertesse majd a képviselő- 
ház előtt azokat a feltételeket, amelyek 

mellett Franciaország elfogadhatja a 
békét és hogy a békejavaslatban pontc 
san szögezzék le a politikai és a gazda- 
sági feltételeket is. 

„ÁTLÁTSZÓ PROPAGANDA" 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB jelentése 

szerint illetékes körök kijelentették, 

az a jelentése, amely szerint Japán fel 
mondta volna a kommintern-ellenes 
egyezményt, teljesen hamis. A jelentés 
csak igen átlátszó propaganda jellegü, 

Ben hangoztatják illetékes német körök- 

VALMY: 1792-19391 

(BERLIN.) (Rador.) A „Berliner Bör- 
senzeitung" Megerle nevü diplomáciai 
levelezője a jelenlegi Európa helyze- 
tét az 1792. évi Valmy-i tözérségi 
ágyuzással hasonlitja össze, amikor 
egy egész reakciós világ veszett el 
csak azért, mert ellenezte az uj fejlő- 
dést. A cikkiró többek között a követ- 
kezőket irja: Németországnak nincs 
semmi érdeke, hogy világpolitikai ka- 
varodást idézzen elő és hogy felboritsa 
a jelenlegi rendet annak értelmében, 
hogy helyébe uj rendet létesitsen. Né- 
metországnak nincs forradalmi szelle- 
me, hanem a természetes fejlődés ut- 
ján halad. Ha Anglia és Franciaország 
tényleg életre-halálra menő háborut 
akarnak a német birodalommal, ugy 
tudomásul kell venniök, hogy ennek a 
háborunak a végén az ő társadalmi 
szervezetük, gazdasági és politikai 
rendszerük már nem lesz az. ami a 
háboru elején volt. A nagykiterjedésü 
és hosszu időtartamu európai háboru 
meg fogja változtatni az egész világ 
politikai és gazdasági rendjét annyira, 
hogy az angol kapitalizmus és impe- 
rializmus csak nagyon keveset fog már 
abból visszakapni és megtarthatni, 
amit a háboru meginditásakor a játsz- 
mába dobott és nagyon sovány vasvon 
állományt hagyhat majd örököseire. 
Az összes népek, amelyek a nyugati 
hadszintér védőbástyáiról hallották az 
ágyuk dörrenését és a Maginot-vona- 
lon is a dübörgést, meggyőződhettek 
arról és ténylegesen azt a benyomást 
is szerezték, hogy itt gyökeres uj 
helyzet van. Németország hajlandó 
arra, hogy a világbékében uj korsza- 
kot teremtsenek meg. Viszont ha An- 
glia és Franciaország vállalják a fele- 
lősséget a visszautasitásért, ugy a 
további fejleményekért és a Valmynál 
hasonlóan megismétlődő ujabb ágyu- 
dübörgésért, ám tegyék. De ne felejt- 
sék el, hogy ez az uj véres harc eset- 
leg magát Angliát is megsemmisiti. 
A cikkiró a Valmy-i eset felemlité- 

sekor nyilván arra a győzelemre gon- 
dol, amelyet a nagy ífrancia forrada- 
lom idején a forradalmi seregek az 
egyesült porosz-osztrák hadosztályok 
felett kivivtak. 

AZ IZLANDI VALUTA! 

HELYZETE 

(KOPPENHÁGA.) (Dunaposta.) Iz- 
land szigetének kormánya elhatározta, 
hogy függetleniti az ország valutáját 
az angol valutától. 

- Halálra gázolt a vonat egy ma- 
rosvásárhelyi öregasszonyt. Marosvá- 

sárhelyről jelentik: Tegnap özv. Rot- 

stein Bernátné, 77 éves marosvásárhe- 

lyi asszony tragikus baleset áldozatá- 

vá lett. A cukorgyár előtti iparvágá- 
nyon akart átmenni és nem vette ész- 

re a közeledő vonatot, amelynek jelzé- 

seit sem hallotta a süket matróna. A 
mozdonyvezetőnek nem volt ideje fé- 

kezni és a kerekek elkapták a szeren- 

csétlen öregasszony mindkét lábát és 

tőből levágták. Az értesitett mentők 
azonnal kiszállottak a helyszinre és 

az eszméletlen, sulyosan vérző sebesül- 

tet bevitték az állami kórházba, de se- 

giteni már nem lehetett rajta és rövi- 

desen kisznevedett. 

- A MAGYAR KÉPVISELŐHÁZ 
PÁRTKÖZI BIZOTTSÁGA MEG- 
KEZDTE A FÖLDBIRTOKREFORM 
JAVASLATÁNAK TÁRGYALÁSÁT. 
Budapestről jelenti a Rador: Tegnap 
ülést tartott a magyar törvényhozó 
ház pártközi bizottsága és megkezdte 
a földreformról szóló törvényjavaslat 
tervezetének tárgyalását. A javaslat 
értelmében 500.000 hektár földbirto- 

200.000 kot sajátitanak ki, amelyet 

hogy egyik francia távirati irodának 
kisgazda között osztanak szét, 
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Nem gondolja tovább a képet. Igyek- 
szik lerazni, messzire dobni magától, 
mint valami rettenetes terhet. Most 
ugy is hiába, most ugy sem lehet itt 
végiggondolni, végigmondani semmit. 
Csak el innen, el innen, rinél hama- 
rább. Felöltözködne, hogy ne lássa ma- 
gát szégyenletes maskarájában. Rette- 
netes, rettenetes. Nem lehet. Erről a 
helyről, ebben a ruhában nem olyan 
egyszerü visszakerülni ismét a szép, 
nyugodt, tiszta, polgári életbe. 
A rendőrorvos jön be az ajtón. Szi- 

goru, hivatalos arccal veszi rendre a 
mámorban beszállitott dorbézolókat. 
Maundenkinél megállapitotta az ópium 
mámorát. Most, hogy magukhoz tértek, 

szigoruan figyelmezteti őket a végze- 
tes szenvedély romboló hatására. 

Azután következik a hivatalos ki- 
hallgatás a tárgyalóteremben. Össze- 
kerülnek megint a nőkkel. Rettenetes 
siralmas, undoritó látványt nyujtanak 
kihivó félmeztelenségükben itt a hiva- 
talos helyiségben... és festék nélküli, 
hamuszinü arcuk, mélyen árkolt, kari- 
kás szemük, csapzott hajuk, szemüknek 
dult, szégyenkező tekintete, az elcsukió 
sirás, vagy kitörő, hangos zokogás... 
rettenetes.. rettenetes. 
Harry nem tud egyébre gondolni, 

csak ezt a két szót mormolja ajka, ezt 
érzi minden idegében, minden csepp 
vérében. Rettenetes, rettenetes. 

A rendőrkapitány jegyzőkönyvet 
vesz fel. Megint siralmas jelenetek kö- 
vetkeznek. A nők között négyen se- 
hogysem akarják megmondani nevü- 
ket. Görcsös zokogásban törnek ki. Kö- 
nyörögnek, letérdelnek a rendőrkapi- 
tány előtt, ugy kérik, hogy legyen ir- 
galmas. ne kivánja nevüket tudni. Ne- 
kik családjuk van, megtévedtek... De 
nem... ezt nem lehet. Nem kompro- 
mittálhatják férjüket, apjuk, fivérük 
nevét. 
A rendőrkapitány hajthatatlan. Nem 

jótékonysági munkát kell végeznie. 
Kötelességet teljesit. A nők végre ret- 
tenetes sirások, ájuldozások közben 
megmondják nevüket és lakcimüket. 
- Rettenetes, rettenetes - mormol- 

ja Harry szüntelenül és minden muló 
pillanattal egyre nagyobb, végzetesebb, ! 
egyre több jelentősége van agyában a 
szónak. 
Az egyik asszonynak gyermeke van. 

Férje gazdag, előkelő ember. Gondta- 
lan, nyugodt élete lehetne. 
- Hogy lehet igy megtévedni? - 

kérdi a rendőrkapitány. 
- Hogy lehet boldog családi védett- 

ségből idekerülni? 1 
Az asszony hallgat, Nem felel a kér- 

désre. És egyetlen kérdésre sem felel, 
ha nem feltétlenül szükséges. De felel 
helyette Harry agya: - A jólét, a bő- 
ség, a duskálkodás hozta ide. A pénz 
hatalma. Mert, aki nem elég okos a 
pénz hatalmával szemben, azt a pénz 
megöli. Megöli előbb lelkileg, azután 
testileg. 
Sok mindent gondol Harry a kihall- 

gatások során. És egyszer csak Hildát 
látja gondolatban maga előtt. Itt, a sok 
perverz, degenerált nő között, a szé- 
gyen, romlottság posványos fertőjében 

Tüldára kell gondolnia. Nyilt, nevető 

szemére, fehér, tiszta arcára. 

Ijedten igyekszik elháritani a gon 

dolatot. Nem, ezt igazán nem érdemli 

meg Hilda tőle, hogy itt ebben a hit- 
vány, embertelen, züllött társaságban 

á gondoljon. 
Te inos és kellemetlen igazoltatás 

nagysokára végetér. Következik a ki- 

haligatás még sulyosabb része. Hol töl- 

tötték az estét, hol kaptak ópiumot? 

Hogy kerültek az uccára? 

versenynapján 5000 főnyi közönség előtt 
betejezték a tizpróba küzdelmett. 
Az elsőséget a jugoszláv Klimer hó- 
ditotta el, aki 5620 pontot szerzett. 

A győztes másodiknapi eredményei: 110 
m. gát 18.6 mp. diszkoszvetés 32.08 m., 
rudugrás 310 cm, gerelyvetés 41 m., 1500 
m. 4 p 46.2 mp. 

2. Mikici jugoszláv 5807 pont. (110 m. 
gát: 17.6 mp., diszkosz 34.71 m, rudugrás 
280 cm., gerelyvetés 41.02 m, 1500 m. 5 
p. 10.3 mp. 

3. Maesciuc román 5209 pont. (110 m. 
gát 17.6 mp., diszkosz 25.93 m, rudugrás 
340 cm., gerely 39.68 m. 1500 m. 4 p 54 
mp.) 
4.Lecatsas görög 5208 pont. (100 m, gát 

TESTEDZEÉS 
Maesciuc harmadik, Dinu cristea 
harmadik a Balkán játékokon 

(ATHÉN.) A Balkán-játékok harmadik 

20.3 mp., diszkosz 30.30 m., rudugrás 280 

cm., gerely 39.31 m., 1500 m. 5 p 16.4 mp.) 

5. Melih török 4949 pont. 
A tizpróba versenyeinek befejezése után 

került sor a 3000 méteres sikfutásra, a 
melynek eredményei: 

1 Velcopulos görög 9 p 43.6 mp., 2 Mav- 
ropostol görög 9 p 48 mp, 3 Kotnik ju- 
goszláv 9 p 57.2 mp, 4 Dinu Cristea ro- 
mán 10 p 09.2 mp, 5 Mustafa török, 6 
Tálmaciu román. 
A pontverseny állása: 

1. Görögország 34 pont 
2. Jugoszlávia 29 pont 
3. Törökország 14 pont 
4. Románia 13 pont 

A versenyeket holnap folytatják a kö- 
vetkező müsorral: 400 m. gát, diszkoszve- 
tés, 200 m. sikfutás, 5000 m. sikfutás, tá- 
volugrás, 800x400x200x100 váltó. 

...... 
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Kisorsolták a Román Kupa legközeleb- 
bi fordulóját. Bukarestből jelentik. A ro- 
mán labdarugó szövetség intézőbizottsága 
tegnap kisorsolta a Román Kupa október 
22-iki fordulójának mérkőzéseit Az er- 
délyi csapatok a következő párositás alap 
ján játszanak: Ploestiben: Tricolor-CFR 
Piski, Nagyszebenben: Elastic -Astra Spor 
tiva. Medgyesen: Sparta-Cement, Ko- 
lozsváron: KIMSC-Sodronyipar, Lupény- 
ban: Minerul-CS Lonea, Craiovan: FC 
Craiova-Vulturii Lugos, Aradon: Gioria 
-Mietalosport, Turnuseverinben: Vointa- 
Resicai MTE, Szatmáron: Olimpia CFR- 

Szeművegeket orvosi előtrás 
szerin! késziiünk. 
Snecális aceláruk raktáron; 
primá alpacca cvöcszközök feltünőö 

mkevss 1U, cAlzA FocH No. 2. 

Crisana. k 
kábitószerek 

(PLOESTI.) A rendőrség, - mint 
annak idején megirtuk - Craiovaban 
letartóztatta Frenchel József, másné- 
ven Jean vagy Navarin nevü kalan- 
dort, aki egész Európát bebarangolta, 
12 nyelvet beszél és főfoglalkozása 
gyógyszerek és kábitószerek csempé- 
szése volt. A nemzetközi szélhámost 
különböző visszaélések miatt kitiltot- 
ták Amszterdamból, Berlinből, Páris- 
ból, legutóbb pedig Brüsszelben itél- 
ték szabadságvesztésre. A kalandos 
pályafutása során Frenchel maga is 
rabja lett a kábitószereknek. Kokainis- 
ta és morfinista lett és nem riadt visz- 
sza a lopástól sem, csakhogy szenve- 
délye kielégitéséhez a kábitószereket 
megszerezhesse. 

A bukovinai származásu és megnye- 
rő modoru fiatalember Ploestiben 
Speranta Nicolescu asszonynál, illetve 
annak a Piata Unirii 24 szám alatt le- 
vő Salvator gyógyszertárában kapott 
alkalmazást. A gyógyszerésznő azon- 
ban csakhamar rájött arra, hogy 

a kábitószereket, különösen a ko- 
kaint és a morfiumot rendszere- 
sen lopkodja és ezért Frenchelt 
elbocsátotta szolgálatából. 

Később a gyóőgyszerésznő kinos meg- 
döbbenéssel állapitotta meg azt is, 
hogy értékes ékszereinek nagy része 
hiányzik és ezért ismeretlen tettes el- 
len feljelentést tett a rendőrségen. 
Rövid nyomozás után kiderült, hogy az 
ékszereket szintén Frenchel lopta el 
és az ellene kiadott körözőlevél alap- 
ján a Jean és Navarin keresztneveket 
használó fiatalembert Brailában el- 
fogták. Visszaszállitották Bloestibe, 
ahol kihallgatása után előzetes letar- 
tóztatásba helyezték. 

(Folytatása következik.) Néhány nappal ezelőtt a fogház- 

a plecsiii börtönben elmebetes flett frenche 
lólsel, a kalandosmuliu szelhámes 

. 

Korányi a Nemzeti játékosa. Budapest- 

ről jelentik: Korányi I, a Ferencváros 
egykori válogatott játékosa, aki legutóbb 
Franciaországban játszott, visszatért Bu- 
dapestre és tegnap leszerződött a Nem- 
zeti csapatához. 
Az ifjuságra épitik a magyar labdaru- 

gás jövőjét. Budapestről jelentik: Dr. Gi- 
dófalvy Pál, az MLSz miniszteri biztosa 
nyilatkozott célkitüzéseiről. Hangoztatta. 
hegy a magyar labdarugás jövőjét az if- 
juságra (!) kell épiteni. Csak igy lehet 
biztositani a fejlődést és ezen az uton le- 
het visszaszerezni a magyar labdarugás 

elvonásamiatt 

őrök jelentették Constantin Cherchel 
vizsgálóbirónak, hogy a vizsgálati fog- 
ságban levő 
Frenchel József éhségsztrájkot kez 
dett, nem hajlandó semmitféle ételt 
sőt még italt sem magához venni. 

A jelentés alapján a vizsgálóbiró an] 
Demetrescu főügyész és dr. Vasiliu- 
Jasi törvényszéki orvos kiséretében 
meglátogatta cellájában Frenchelt, kit 
a törvényszéki orvos alapos vizsgálat 
alá vett. Az orvos megállapitotta, 
hogy Frenchel egészségi állapota és 
szervezete rendkivül leromlott az ad- 
dig rendszeresen fogyasztott erős ká- 
bitószerek hirtelen elvonása következ- 
tében, Ez a körülmény a vizsgálati fo- 
goly lelkiegyensulyát is annyira meg- 
renditette, hogy 

az elmebaj kétségtelen jeleit álla- 
pithatták meg rajta. 

Frenchel különben sem volt teljesen 
normális. Még akkor, amikor szabadlá 
bon volt, nagyzási mániában szenve- 
dett. Azt képzelte magáról, hogy dus- 
gazdag milliomos, akit éppen vagyona 
felbecsülhetetlen gazdagsága miatt ül- 
döznek. Most azonban a sulyos elme- 
baj kétségtelen jelei törtek ki rajta. 
A főügyész, a vizsgálóbiró és a 

tisztiorvos meggyőző rábeszélésére 
Frenchel József felhagyott az 
éhségsztrájkkal, italt és folyadé- 
kot azonban még mindig nem haj- 

landó magához venni. 
A ploesti igazságszolgáltatási hatósá- 
gok elhatároztak, hogy Frenchel Jó- 
zsefet átszállittatják a vacarestii bör- 
tön fogházába vagy pedig valamely 
fővárosi elmegyógyintézetbee internál- 
ják, mert magaviselete a köz- és ön- 
veszélyes elmebeteg tüneteit mutatja. 
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Rostamérkőzést tartanak a válogatott- 
jelöltek. Bukarestből jelentik: Virgil Eco- 
nomu szövetségi kapitány vezetésével ma 
délután rostamérkőzést játszanak a ro- 
mán válogatott-keret tagjai. Valószinü, 
hogy a szövetségi kapitány a rostameccs 
alapján szükiteni fog válogatott keretén. 

Keleti portyára megy a román váloga- 
tott. Bukarestből jelentik: A román lab- 
darugó szövetség részletes tervet dolgo- 
zott ki a válogatott csapat téli portyájá- 
ra. A válogatott, az eredeti tervek sze- 
rint december második felében kezdi meg 
külföldi portyáját és ennek során Tö- 
rökországban, Görögországban, Paleszti- 
nában és Egyiptomban játszik több mér- 
kőzést. 

Előrekozták a Sp. Studentesc -Unirea- 
Tricolor NE-mérkőzést. Bukarestből jelen 
tik: A vasárnapra kitüzött Sp. Studen- 
tesc -Unirea-Tricolor nemzeti bajnoki 
ménkőzést a két egyesület közös meg- 
egyezéssel szombaton játsza le. 
Az olasz Mauro dönti ? a Balkán Ku- 

pa sorsát. Bukarestből jelentik: A labda- 
rugó Balkán Kupa körül, mint ismeretes, 
éles ellentét robbant ki a román és a bol- 
gár labdarugószövetség között. Mindkét 
szövetség magának igényli a kupát. Az 
ügy a FIFA-hoz, a nemzetközi labdarugó 
szövetség elé került, amely az olasz Mau- 
rot küldte ki a Kupa ügyének tisztázásá- 
ra. Mauronak haladéktalanul döntenie 
kell az évek óta huzódó ügyben. 
Senkey Imre a Hungária uj futball- 

igazgatója. Budapestről jelenük: A Hun- 
gária Senkey Imrét, az egykori válogatott 
játékost szerződtette futballigazgatónak 
dr. Kisfalvi István helyébe, akit az 
MLSz nem igazolt. 

„Sindelarunk nincs, de vannak fiatal, 
izmos tehetségeink!" - mondják a bé- 
csiek a Budapest ellen kévivott győzelem 
hatása alatt. 
zez 

Ráió 

SZOMBAT, ektőber 7. 
Bucuresti,. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 

időjelzés, időjárásjelentés. 12,03: Hangver- 
senylemezek. 13,05: Cristea zenekar. 14: 
Hirek. 15.15: Időszerü anyag. 19: Felolva- 
sás 19,17: Lemezek 19,45: Felolvasás. 20: 
Szórakoztató zene. 21: Üzenetek. 21,15: 
Tánclemzek. 22. Hirek. 22,25: Keringő-le- 
mezek. 22,30: Hirek magyar nyelven. 23: 
Hirek. 23,15: Vendéglői zene. 2345: Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torn,a hanglemezek, 

étrend 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Zenekar. 13,40: Hirek. 14,30: Hang- 
lemezek. 15,30: Hirek. 17,15: Mesék. 17,45: 
Hirek. 18,16: Tánclemezek. 18,30: Hangle- 

mezek 19: Dalegyletek. 19,35: Felolvasás. 
21,25: Szalonzene. 22,10: Hirek. 23: Kama- 
razene 24: Cigányzene. 1,05: Hirek. 

NReuter jelenti: 
z0 

(MADRID.) Franco tábornok rendeleté- 
re a spanyol-portugál határt megnyitot- 
ták a közlekedés számára. 
(AMSZTERDAM.) A városi statisztikai 

kimutatás szerint a munkanélküliek szá- 
ma egy hónap alatt 3000-ről 43.000-re nö- 
vekedett. Az ijesztő munkanélküliség a 

forgalomm megbénulásában kereskedelmi 
keresendő. 

(MOSZKVA.) Schullenburg gróf, mosz- 
kvai német nagykövet tegnap meglátogat- 
ta a szovjet gazdasági kiállitást. 
(LONDON.) Az angol szállitómunkások 

szakszervezete tegnap tiltakozott az élel- 
miszerárak emelkedése ellen. 
(LONDON.) Chamberlain miniszterelnö. 

köt tegnap felkereste a szakszervezetek 
küldöttsége és kérte a közszükségleti cik- 
kek áremelésének megakadályozását. 
(KOMAROM.) Tegnap avatták fel a 

Ciano grőfról elnevezett gimnáziumot. Az 
ünnepségen megjelent a budapesti olasz 
követ és Hóman Bálint miniszter is. 
(BERLIN.) A büntetőtörvényszék teg- 

nap mondott itéletet afelett a 14 kereske- 
dő felett, akiket indokolatlan áruhalmo- 
zás miatt jelentettek fel. A törvényszék 
a vádlottakat 10-10 ezer márka pénzbün- 
tetéssel és egyhavi elzárással sujtotta. 
(MUÜNCHEN.) A bajorországi kormány- 

zóság elrendelte, hogy a bajor fogolytá- 
borok felépitésénél kellő napidij kiszolgál 
tatása ellenében alkalmazzák a lengyel 
foglyokat is. 

(LONDON.) VI. György uralkodó és Er- 
zsébet királyné látogatást tettek az egyik 
városi kórházban, ahol a nyugati had- 
szintér első katona-sebesültjei nyertek el- 
helyezést. 

((LONDON:) Duff Cooper, a „háborus 
minisztérium" egyik tagja, tegnap Páris- 
ba repült. 

(LONDON.) Hivatalosan közlik, hogy 
VI. György király belgiumi utja amely- 
re e hó 22-én került volna sor, bizonyta- 
lan időre elmarad. 

(HELSINKI.) Kallió elnök meglátogat- 
ta az olimpiai stadiont és azon reményé- 
nek adott kifejezést, hogy a tervezett idő 
pontig a helyzet annyira enyhülni fog, 
heogy a játékokat meg lehet tartani. 
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Holozsvaromn 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) F. Stefanescu 

Goanga kolozsvári egyetemi rektor az 

illetékes körök elé terjesztette az ujon- 
nan felépitendő kolozsvári klinika nagy 

szabásu tervét. Az uj klinika céljaira 

a Fántánelei-ucca elején levő nagyi- 

terjedésü telket fogják felhasználni. 

Ezen a telken évekkel ezelőtt megkezd- 

ték a balneológiai intézet felépitését, a 

munkálatok azonban később abbama- 

radtak. Az uj klinika helyiségeit a gyer 

mek-klinika céljaira fogják felhasznál- 

ni. Az egyetemi rektor tervezetében hi- 

vatkozik arra, hogy a jelenlegi gyer- 

mekklinika mindössze hatvan ágy férő- 
képességü, ami a szükségletnek távolról 
sema felel meg. 
.. 

Mecalakuit a Magyar Nép- 
közösség Didkseseluzó 

öizottsága. 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az egyetem 

kapuinak megnyitásával ismét előtérbe 
került az évenként megujuló gond: a 

magyar egyetemi és főiskolás diákság 

nehéez sorsa, sok nélkülözése. Az áldo- 

zatkész magyar társadalom multbeli se 

gitsége ezidén sem maradhat el, sőt az 

iskoláztatás és az egyetemi városok- 
ban való megélhetés növekvő terhei 

még fokcozottabb támogatást tesznek 
szükségessé. 
A diáksegélyezés másfél évtizedes 

hagyományát szemelőtt tartva, a Romá 

niai Magyar Népközösség magáévá 

tette az ügyet és gróf Bánffy Miklós 

vezetése alatt egy ebből a célból ala- 

kitott bizottságra hárul ezután a jö- 

vendőt képviselő magyar főiskolás ifju- 

ság gondbavétele. Bánffy Miklós gróf 

felkérése alapján a Magyar Népközös- 

ség Diáksegélyző Bizottságának tagjai: 

Albrecht Dezső, Gálffy Zsigmond, 

Gönczy László, dr. Grois László, dr. 

György Lajos, dr. Inczédy-Joksman 
Ödön, báró Jósika János, dr. Kristóf 

György, dr. Ocskó Lajos és grótf Teleki 

Ádám. 

A bánáti boldár kisebbség 
részvétiavirata 

(BUCURESTI.) Dr. Dragomir Silviu 

kisebbségi miniszter a következő táv- 
iratot kapta a Bánságban levő Beseno- 
va községből: 

A bánáti bulgár kisebbség őszin: 

tén siratja annak a nagy államférfiu- 
nak a halálát, aki a legnagyobb meg- 
értéssel kereste az ország kisebbségi 
kérdésének megoldását. 

Dr. Telbis ügyvéd, a bánáti bulgár 

kisebbség elnöke." 
ameszzzonzm zzmosemzozomzsna 

vamkihasási perekben 
harmadiokon a legtlőbb 

Semmitöszek iietékes 
az Metlethozatolra 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Egyik kolozs- 

vári müszaki részvénytársaság ellen - 

már régebben - megállapitási jegyző- 

könyvet vettek fel a vámhatóságok, 

majd ennek alapján a kihágási jegyző- 

könyv felvételére is sor került. A ko- 

lozsvári cég a kihágási jegyzőkönyv el- 

len a vámtörvény 199. szakasza alapján 

felebbezéssel élt és arra hivatkozott, 

hogy a megállapitási jegyzőkönyv fel- 

vételenél a rendőrbiróság (politia ju- 

diciará) képviselője nem vett részt, 

holott ennek jelenlétét a törvény pa- 

rancsoló módon előirja. 

A kolozsvári törvényszék a cégnek a 

felebbezésében kifejtett érvelését el- 

fogadta és a kihágási jegyzőkönyvet, 

valamint az azzal kirótt 
eekintélyet 

összegü birságot megsemmisitette. 

A atarorat ellen az államkincstár 

képviselője jogszabálysértésre való hi 
vatkozással feltolyamodást jele

ntett be 

és nyujtott be a kolozsvár
i királyi ité- 

lőtáblához, amely ugy döntött, hogy 

vámüűügyekben harmadfokon nem illeté- 

kes eljárni, mert vámügyekben 
har- 

madfokon a Legfőbb Semm
itőszék az 

illetékes az itéletho
zatalra. etevet -. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város ve- 
zetősége a napokban megállapitotta az 
uj maximális árakat és ezzel kapcso- 
latban rendkivül szigoru rendelkezést 
adott ki a hatósági árak áthágóival 
szemben. A szigoru rendelkezés ellené- 
re a közönség köréből ismételten érke- 
zett bejelentés arról, hogy egyes keres- 
kedők nem tartják be az előirt hatósá- 
gi árakat. AÁrucikkeikért magasabb ára- 
kat kérnek. Hasonló esetek megismétlő 
désének elkerülésére a polgármesteri 
hivatal most ujólag rendeltet adott ki, 
amelyben hivatkozik a törvény vonat- 
kozó rendelkezéseire, amely szerint hat 
hónapig terjedő elzárás, azonfelül 10 

ee .z.... 

vezetősége a drásasát 
Biróság elé állitják az indokolatlanul drágltó 

kereskedöket 

szigoru rendelkezési adoti ki a város 
letörésére 

ezer lejig terjedő pénzbüntetés vár 

azokra, akik megszegik az árak ügyé
- 

ben kiadott haótsági rendelkezése
ket. 

A váres vezetősége egyben utasitotta 

az árvizsgáló bizottságot, hogy állan- 

dóan ellenőrizze a hatósági árak betar-
 

tását, megállapitásaikról pedig vegyen 

fel kihágási jegyzőkönyvet, hogy a vé
t 

kesek ellen birósági eljárást lehessen 

lefolytatni. A rendelkezés alapján má- 

tól kezdve állandóan ellenőrizni fogják
 

a hatósági árakat és a legkisebb kihá-
 

gásról is azonnal jelentést tesznek a 

Város vezetőségének, amely az áruzso- 

rásokkal szemben birósági eljárást tesz 

folyamatba. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A keolozs- 
vár dohánygyárban alkalmazott vas- 

munkások nemrégiben arra kérteék a 

gyárigazgatóságot, hogy szociális és 

gazdasági helyzetüket a jelenlegi piaci 

áraknak megfelelően rendezze. A gyár 

igazgatósága illetéktelennek mondotta 

magát a munkások kérésének teljesi- 

tésére. Javasolta ellenben, hogy kéré- 

sükkel forduljanak közvetlenül a bu- 

karesti vezérigazgatósághoz. A munká- 

sok el is juttatták kérésüket Bukarest- 

be, de választ arra nem kaptak. Erre 

A munkaügyi minisztérium dön! 
a dohánugvuári munkások mozáalma 

agyében 
ügyelőséghez fordultak kérésükkel, a 

mely a jövő hétre tüzött tárgyalást az 

ügyben. Mára azonban váratlan for- 

dulat történt. A munkaügyi miniszté- 

fiumtól leirat érkezett a munkaügyi ve 

zérfelügyelőséghez, amely közli, hogy 

az állami érdekeltségü vállalatok mun- 

kásainak bérviszálya nem vonatkozik 

A munkakonfliktusokról szóló törvény 

rendelkezései alá és igy a dohánygyár 

munkásainak kérése ügyében a vezér- 

felügyelőség nem illetékes. A kérés el- 

birálása egyedül a munkaügyi minisz- 

a munkások a munkaügyi vezérfel- térium hatáskörébe tartozik. 

(BUCURESTI.) (Rador.) A Romániai 

Gyáriparosok Szövetsége, az UGIR, 

körlevelet intézett tagjaihoz, akiknek 

figyelmét felhivta az áruüzérkedésről 

szóló törvény legfontosabb betartására. 

Különösen azt ajánlotta tagjai figyel- 

mébe, hogy azoknál az áruraktáraik- 

hál és lerakataiknál ellenőrizzék lelki- 

ismeretesen a törvény rendelkezései- 

nek betartását, amelyek a gyári ter- 

Az UGIR körlevélben 
utasltotta tadvállalatalt az árutlzérkedésről szóló 

törvény npontos belürtására 
Az összes gyárak engres raktárai és 

lerakatai kötelesek minden hónap 10. 

napján a nemzetgazdasági miniszté- 

riumnak az áruüzérkedést ellenőrző 

osztálya részére pontos kimutatást be- 

nyujtani a birtokukban levő készletek 

ről, a raktárakba és lerakatokba beér- 

kezett és onnan kimenő árukról és a 

kimutatásban kötelesek feltüntetni 

ugy a vásárlások, mint az eladások 

sitják. 
mékeket nagyban vagy kicsinyben ért árának középar

ányosát, amelyeket 10 

nappal korábban kell kiszámítaniok. 
*e 

eeee ee 

adó ügyében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A városi 

tanács - mint ismeretes - a középit- 

kezések alapja javára uj városi adó- 

nemet léptetett életbe és arra kötelezte 

az összes bérlőket, hogy a lakbér- 

összeg 5 százalékát fizessék ennek az 

alapnak javára. A különböző szakmai 

céhek és a város lakosságának kéré- 

sére dr. Bornemisa Sebastian polgár- 

mester az 5 százalékos lakbéradót 2 és 

felszázalékra szállitotta le. Ennek elle- 

nére számos kolozsvári lakos nyujtott 

be felebpbezést az uj adónem ellen, 

amelyről egyes jogászoknak az a véle-
 

ményük, hogy életbeléptetése és kive- 

tése ellenkezik az alkotmány-törvény 

szellemével. A felebbezők arra hivat- 

koznak, hogy kiadást, tehát a lakók 

részéről fizetett lakbért nem lehet 

megadóztatni, hanem csak a jövedel
em 

eshetik adó alá. 

Kolozsváron több, mint 3000 feleb- 

bezést nyujtottak be a városi lak- 

bérleti adó ellen. 

A felebbezési bizottság még nem dön- 

tött a tömeges felebbezések ügyében. 

A kolozsvári közigazgatási biróság 

azonban a tegnap tárgyalás alá vette 

azt a felebbezést, amelyet dr. Blaga 

Mem döntött még 
a közigazgatási biróság a lakbérleti 

aMi lesz a 3000 felebbezés sorsa? 

nevében nyujtott be az uj városi adó 

ellen. 
A felebbezés a közigazgatási biróság 

első tanácsa előtt került letárgyalásra. 

Dr. Blaga Aurel ügyvéd a felebbezés 

elfogadását és a kivetett lakbérleti adó 

törlését kérte, mig a város jogi képvi- 
selője a kivetés törvényességét hang- 

sulyozva, annak érvényben tartását 

kérte. Mielőtt a közigazgatási biróság 
érdemben letárgyalta volna a kérdést

, 

a tanács két tagja bejelentette, 
hogy ő maga is megfelebbezte az 

5 százalékos lakbérleti adó kive- 
tését, 

amelynek behajtása iránt a városi adó- 

hivatal már foglalással is intézkedett. 
A tanácstagok érdekeltségi bejelentése 

után a felebbezést a közigazgatási 
biróság II. tanácsa elé utalták, amely 
kedden vette tárgyalás alá a kérdést. 
Az érdemi tárgyalás megkezdése előtt 
azonban a II. tanács elnöke beijelen- 
tette, hogy a tanács egyik tagja szin- 

tén felebbezést jelentett be az 5 szá- 
zalékos városi adó ellen, mert kétség- 

bevonja az ui adónem életbeléptetésé- 
ről szóló városi szabályrendelet tör- 

a történtekről jelentést tett az 
igazságügyminiszternek, akit amra 
kért, hogy a kérdésben érdektelen 
más közigazgatási biróságot jelöl- 
jön ki a tömegesen benyujtott 

felebbezések elbirálására és annak 
eldöntésére, hogy Kolozsváron jo- 

oposan és törvényesen vetették-e ki 
az összes fő- és albérlőkre a lakbér- 
összeg után az 5 százalékos, később 
pedig felére leszállitott uj városi 

adót? 
Kolozsvár lakossága természetesen 
most nagy érdeklődéssel várja, hogy 
az igazságügyminiszter melyik város 
közigazgatási biróságát fogja kijelölni 
a felebbezések elbirálására. De még 
nagyobb érdeklődéssel várja a kijelö- 
lendő biróság itéletét, amelynek dön- 
tésétől függ az, hogy Kolozsvár bérlői 
meg kell-e fizessék az 5, illetve 2 és 
félszázalékos lakbérleti adót? 
................. 

sSulyos szerencsétlenmség 
ftörléni a kolozsborsal 

Köbányában 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sulyos sze- 
rencsétlenseég történt a kolozsborsai 
kőbányában. A munkások szorgalma- 
san dolgoztak a kőtömbök kifeitésén, 
miközben hatalmas kőtömb szakadt le 

és maga alá temette Dumitru Chilis- 

tan munkást és a közelében álló Ion 

Stanciu 10 éves gyermeket, akik össze- 
tört tagokkal és sulyos belső sérülé- 
seket szenvedve eszméletlenül terül- 

tek el a földön. 
A sulyosan megsebesült munkást és 

gyermeket azonnal beszállitották a ko- 
lozsvári egyetemi klinikára, ahol gon- 

dos orvosi ápolás alá vették őket, de 

kevés remény van életbenmaradásuk- 

hoz. Borsa község csendőrsége szigoru 

vizsgálatot inditott meg a sulyos sze- 

rencsétlenség oka és a felelősség kér- 
désének megállapitása érdekében. 
.................

... 

A kolozsvári kereskedelmi 
és inarkamara nesned- 
milllót adományozolt 

a nemzetvédelem céllára 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara - éppen 
ugy, mint a többi közintézmények - a 
maga részéről is lerótta kötelezettségét 
az ország és a nemzetvédelem érdeké- 
ben. A kamara igazgatóválasztmánya 

- mint annak idején megirtuk - ne- 

gyedmillió lejt adományozott nemzet- 

védelmi télokra. A kamara határozatá- 
ról szóló közlés most jelent meg a Hi- 
vatalos Lapban. 

A kamara vezetősége a negyedmil- 

Hós adománnyal hazaszeretetéről és 

arról tett tanubizonyságot, hogy kellő 

megértéssel viseltetik az ország és a 

nemzet magasabb érdekeivel szemben. 

veean 

Tutorázás cimén 200.000 1e 
követel az utazási Iroda 

volt tiszíviselője 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Érdekes kár- 
téritési per folyik a kolozsvári munka- 
biróság előtt. Cioban Norbert egy nem- 
zetközi utazási iroda kolozsvári fiók- 
jának volt tisztviselője 200.000 lejes 
kártérités követeléssel lépett fel az 
iroda ellen. A tisztviselő periratában 
arra hivatkozik, hogy 8 évig volt a vál 
lalat alkalmazásában, ahol állandóan 
tulórázni volt kénytelen. A legutóbbi 
három évre kérte megitélni ezeknek a 
tulóráknak az ellenértékét, olyképpen, 
hogy mivel naponta este 7 órától éjjel 
12 óráig dolgozott, naponta 5 tulórát 
állapitson meg a munkabiróság részé- 

re, A kereskedelmi vállalatokkal szem- 

ben a tulórázások megtéritésére vonat- 
kozó igények tekintetében a kolozsvári 
biróságoknál állandó joggyakorlat ed- 

dig még nem alakulhatott ki s igy szak 
mai és jogászkörökben is nagy érdek- 

lődéssel várják a munkabiróság vonat- 
kozó itéletét. 

vényességét. Ilyen bonyolult helyzet- 

ben a kolozsvári közigazgatási biróság 

Aurel ügyvéd több kolozsvári bérlől lfőelnöke nem tehetett mást, mint 
a 



rechal Foch 59. 

Aeréhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szár 

(2684) 
INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 

sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

GYERMEKKÖCSIK, legjobbak, legol- 
csóbbak a Javitóintézetnél Str. Fabrica de 
Zahar 47 kaphatók. (5138) 
300-400 literes tiszta, használt, jó ál- 

lapotban levő hordót keresek megvétel- 
re. Cimet „Hordó" jeligére kiadóba kérek 

ŐCSKA ruhákat és télikabátokat magas 
árban veszek, házhoz is megyek. Grün- 
feld, Piata Unirii 18. (5198) 

ELADÓŐ modern mély gyermekkocsi. 
sürgősen. Str. Regala 1. Gombóéknál. 

(5251) 

LOVASKOCSIT (egy vagy kébt ló ré- 
szére) keresek bérbe. Regele Ferdinand 
43-45. Apartament 4. (5309) 

KITÜNŐ hálózati Orion rádióért kere- 
sek textil vagy szövetárut, esetleg tüzifát. 
Cim: C. Regele Ferdinand 65, bőrüzlet. 

(5315) 

ELADÓ modern diófa ebédlőberendezés 
csillárral. Cal. Maresal Foch 53. II. em. 

7 (2785) 
TOPOLYA háló, mindentféle butorok el- 

adók. Cal. Decebal 3. Használt butort ve- 
szek. (5334) 

CSILLÁROS porcellán lámpa, filoden- 
dronok eladók. Str. Paulian 20. (5339) 

JÓOKARBAN levő háló eladó. Str. Tudor 
Viadimirescu 16-a. emelet. (((5347) 

EGY tizlyukas Zephir kályha eladó. Str. 
Memorandului 8. (3349) 

DISZNŐÖL kemény fából eladó. Strada 
Nouá 20., bal második ajtó. (3340) 
VASUTAS fát vennék nehány ölet. Cal. 

Regele Ferdinand 62. Papirüzlet. (3342) 

MEGVETELRE keresek magas gyermek 
széket, épitőszekrényt. Bernáth, Cal. Ma- 

(5356) 
SZALONGARNITURA tükörrel, antik 

tükör, szekrény eladó. Str. Romei 16. (5362 
JOKARBAN levő kályha, ágy, patefon 
stb. olcsón eladó. Str. Tebei 21. (5372) 

FÜSZER és vegyesáru üzlet jó vevőkör 
körrel átadó. Cim: Römer fodrász, Str. 
Paris 12. (2793) 

FEHÉR gyermekágy olcsón eladó Ni- 
colae Filipescu 13. (5379) 

ELADÓŐ olcsón zománcozott vaskályha 
Üzletbe is megfelel. Cseke, P. Unirii 22. 

(5387) 

JŐKIVITELÜ modern diófrancia tele- 
hálószobák, recamierek, szalonasztalok 
sürgősen eladó. Str. G. Poetas 2, asztalos 

INGATLAN 
PARCELLA, 480 négyzetméter Str. Ta- 

iatura Turcului-on eladó. Str. Filipescu 
1. (Mátyás szülőházzal szemben.) (5238) 

ELADÓ házhelyek viz, csatorna és vil- 
lanyvezetékkel pormentes uton, Str. Car- 
men Sylva - Cosbuc és I. Macelar ucca 
között. Érdeklődni: P. Unirii 13., ügyvédi 
iroda. Telefon: 23-95. Délelőtt 10-12-ig, 
délután 5-7-ig. (5218) 

ELADÓŐ HÁZAK: Jorga-uccában több- 
lakásos, üzletes massziv ház egymillió 200 
ezer, Gh. Támas uccában 3 szoba, konyha 
és egy szoba fürdőszobával, üveges veran 
dával, teljesen jókarban azonnal beköltöz. 
hető, 550.000 lej. Fántánelei-uton 2x3 szo- 
ba, konyha 800.000 lej. Romulus-uccában 
sarokház 3 üzlethelyiséggel, 3 lakrésszel 
6000 lej havi jövedelemmel 450.000 lej. - 
Strámbá-uccában 2 szoba, konyha és 2x1 
szoba, konyha mellékhelyiségekkel, nagy 
fronttal két uccára 200.000 lej. Regele Ca- 
rol II. uton 1700 négyzetméter területü 2 
uccai fronttal, 3 szoba, konyhás modern 
lakással, gyümölcsöskerttel biró ház 550 
ezer lej. Chintaului uton 2 és fél hold ki- 
terjedésü, parcellázásra alkalmas, egy mo 
dern 5 szobás, valamint 12 egyszobás há- 
zastelek 2 millió 200 ezer lejért. Iuliu Ma- 
niu-uccában napos oldalon több lakással 
biró 130.000 lej évi jövedelemmel, szép 
fronttal biró emeletet megbiró ház egy- 
millió 300 ezer lejért. Szamosfalvi ország- 

uton a várostól nem messze, 278 négyszög 
öl kiterjedésü gyümölcsös egy szép uj szo- 
bával 180 ezer lejért. Értekezni Str. Rege- 
le Carol II. 13. szám alatt, I. emelet. apar 
tament 12. alatti irodában, délután 'zsr) 

ELADÓ üzletből álló két szoba, konyha, 
speiz, istálló, fáskamra, betonpince, nagy- 
telkes ház olcsón. Str. Negru Vodá a1 

zán remek ujdonságot, amely társulat 

EGY ház eladó. Str. Closca 11. (3344) 
PARCELLA 18x165 nagyságban iparte- 

lepnek, bérháznak Calea Regele Carol II. 
közepén eladó. Universal, Str. Regina Ma- 
ria 20. (5377) 
CSALÁDI házat vagy házhelyet veszek 

a város belterületén. Str. Praporgescu 

(5358) 
ALLAÁST KERES 

RUHAMOSÁST otthon vállalok. Cim a 
kiadóban. (5361) 

ÉRETTSÉGIZETT urinő többévi bank- 
gyakorlattal bármilyen irodai állást vállal 
pénztárkezlésben jártas. P. Mihai Viteazul 
9. „Regina." (5365) 

22 EVES egészséges nő, 4A hetes gyerme- 
ke van szoptatni menne, esetleg ott is 
lakna. Str. Salcámului 4. (5369) 

ALLÁST KAPHAT 
MEGBIZHATÓ ügyes bejárónő azonnal 

ra felvétetik. Str. Saguna 4. (Restaurant) 

(287) 
VASKERESKEDÖSEGED, szakkéepzett, 

azonnal állást kaphat. Fránkl vasüzlet, 
Cluj, Str. Reg . Maria 38. (5067) 
TANULÓFIU vagy leány felvétetik re- 

dikül készitéshez. Weiner, Str. Regina 
Maria 32. (5262) 
KERESEK soffőrt, aki az autójavitást 

teljesen érti. Cim a kiadóban. (5335) 
SZABÓ tanulónak jobb családból fiu fel 
vétetik. Sylvester uriszabóság. Str. Dima 
4. szám. (5348) 
EGY jó borbélymunkás állandóra felvé. 

tedik Krámer, Cal. Regele Ferdinand 108 
(5359 

EGY kifutóleányt felvesz virágüzlet, Str 
Regina Maria 4. 2792 
KERESEK egy jobb nőt, egy nem fekvő 

beteg mellé. Fizetéssel és ellátással, Stra- 
da Gen. Berthelot 224 (5368) 
HÖLGYFODRÁSZT keresek mester- 

könyvvel és gyakornokokat felveszek. Sír. 
Jorga 5. szám, földszint, ajtó 8. (5399) 
MEGBIZHATÓ rendes bejárónőt kere- 

sek. Str. Baron L. Pop 17, ajtó 3. (5397) 
BLONDEL képkeretezésben jártas 

leányt és egy fiut tanulónak fizetéssel fel- 
vétetik. Baráth képkeretező és üvegező- 
vállalat. Reg. Ferdinand 127. (5392) 
ÜGYES kéziiányok felvétetnek Vera 

Salon. Str. Iuliu Maniu 2. (5390) 
TAKARITŐNÉE felvétetik. Str. Memoran- 
dului 24, jobbra emelet, ajtó 2. (2795) 
KIFUTŐFIUT azonnal felvesz Mercan- til, Str. Berde 2. (5381) 
HÖLGYFODRAÁSZ tanulót felvesz Gá- 

bos Ferenc, Str. Barttiu 16-a. (5383) 

KÜLÖNFELÉK 
SZÖRME munkák feltünő olcsón Nagy 

szücsnél, Select mozgó udvarán. Egyetem 
mellett. (5155) 
MAGAÁNNYOMOZÁST üiszkréció mel- 

lett vállalok. Érdeklődni Str. Regina Ma- 
ria 20. Universal. Telefon: 32-18. (5152) 
ELTÜNT bukaresti déli gyorsnál akta- 

táska iratokkal. 1500 lej jutalom ellenében 
kérjük Cluj, Str. I. G. Duca 1., portásnál 
leadni. (2784) 
TUZIFA, elsőrendü, olcsón megrendel- 

hető Primaria trafikban. (5245) 
SZIVBAJOK elleni csodahatásu, szaksze 

rüen száritott idei teafü, Leonorus cadiar- 
ca L. 20-22 kg.-onként, felvágatlanul ki- 
lonként is 80 lej és a postaköltségért. El- 
adó Szendrey G. Oradea, dr. Ciordas-ucca 
17. szám. (V 5272) 
BÉELYEGGYÜTTÖŐK figyelmébe. Nagy 

választék külföldi bélyegek énkeztek. Ma- 
rianum melletti papirüzletbe. (3343) 
ELVESZETT főtéren október ötödikén 

2 országőri diploma Nistoré. Cioflecnél le- 
adható tiszteletdij ellenében. (5364) 
FIATAL asszony uriember szórakozását 

keresi. „Unalmas egyedül" jeligére a ki- adóba. (5366) 
KÖLCSÖNT adok 1000 lejig biztos fe- 

dezetre. Cimeket „Kölcsön" jeligére a ki- adóba kérek. (5367) 
VIDÉKI birtokos közvetlen fővonal mel 

lett Clujtól 50 percnyire tehenészet be- 
állitására, mely lehet kóser is, társat ke- 
res. Garancia mellett kell 40.000 lejj 
Ugyanott 10 hold fajgyümölcsös bérbe ki- 
adó, vagy betársulható és 50 hold birtok 
eladó. Universal, Str. Regina Maria 20. 

(5378) 

JÓKSTET 

Óriási sikert aratott a 
ZSIMBERI ZSOMBORI SZÉPASSZONY 
Az utolsó zugig zsufolt ház előtt mutatta be szinházunk Erdélyi Mihály 

legujabb nagyoperettjét, a Zsimberi Zsombori szépasszony-t. A közönség az 
első pillanattól az utolsóig végigkacagta, végigtapsolta a maga nemében iga- 

unk kitünő előadásában, fényüző kiál- 
litásban került szinre és hosszu ideig uralni fogja a szinlapot. 

Aki három órát gondtalan, derüs szórakozással akar eltölteni és isteniga- 
zában felfrissülni, az okvetlen megnézi a Zsimberi Zsombori szépasszony-t... 

.... 

SZABÁSZATI és varró tanfolyamot 
nyitok, jutányos áron tanitok. Jelentkezni 
e hó 10-étg. Str. Baritiu 20, Kálmánné- 
nál. .5281) 
MENYASSZONYI ruhát kölcsön vennék 

középtenmetre. Cim a kiadóban. (5389) 
HÖLGYEK figyelem! Legmodernebb pá 

risi divat szerint ondolálunk vizzel, vas- 
sal. Hullámos tartós ondolálás 6 hónapi 
garanciával 150 lej. Hajfestést minden ár. 
nyalatban készit Gábos Ferenc hölgyfod- 
rász, Str. Gh. Baritiu 16-a. (5382) 
BECSÜLETES MEGTALAÁLÓ nagyösz- 

szegü pénzjutalmat kap kiadóhivatalunk- 
ban, ha beszolgáltatja azt a pénztárcát, 
amelyet Schwartz Dávid kolozsvári üveg 
kereskedő vesztett el a Magyar Szinház- 
ban tegnap este a „Zsimberi Zsombor 
szépasszony" előadásán. A tárcában a 
megtalálóra nézve értéktelen, de a tulaj- 
donosára rendkivül fontos okiratok és 
okmányok voltak. (2798) 

OKTATÁS 
SZEKELYNE átköltözött: Cuza Voda 5. 

(Iparkamarai épület III. em. 19 ajtó, dij- 
talan lifthasználat.) Német nyelvet siker- 
rel tanit, egyetemi és akadémiai anyagot 
is. (5149) 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De. 

zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

18456) 
ELŐKÉSZIT minden tárgyból elemi és 

középiskolai diákokat franciaszakos tanár- 
jelöltnő. Str. Tudor Viadimirescu 16-a, em 

(5346) 
EGYETEMISTA urileány lakás ellené- 

ben diákokat előkészit. Piata Mihai Vitea- 
zul 9. „Regina. (5363) 
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ÜZLETHELYISEG nagy kirakattal min 
den szakmának alkalmas, azonnai kiadó. 
Str. Regina Maria 43. (5328) 
STR. Grigorescu 27 alatt elegáns 3 szo- 

bás villa és kert nov. l-re kiadó. (2790) 
AZONNAL kiadó 2 szoba irodának. Str. 

Reg. Maria 5. (2736) 
KIADÓ kettő szoba, előszoba, konyha. 

Erdeklődni: Tutungerie Gárii (5836) 
KIADÓ telek október 15-ére 2 szoba, 

konyha, nagy istálló, raktár, 16 sertésre 
ől, baromfiudvan, kert és kut, gazdálkodás 
ra alkalmas. Kerekdomb mellett Cal. Lun 
gá 110. Érdeklődni sétatéri chiosc vendég- 
lő. Ugyanott eladó egy kis zongora olcsón 
és különböző üvegek. (5338) 

2 SZOBAÁS uccai lakás, nagy konyha, 2 
speiz, viz, villany bevezetve, 1600 lejért 
novemberre kiadó. Str Horea 6. (5340) 
KIADÓ egészséges kicsi szoba, konyha 

Str. Tudor Vladimirescu 10. (5344) 
EGYSZOBAS komfortos, kétszobás kom 

fortos lakások kiadók. Dr. Bacsó, Strada 
Iuliu Maniu 24. ....... (3344) 
EGY szoba, konyha kiadó Str. Legiunea 

Ardelene 7. (5345) 
2 SZOBA, konyha fürdőszoba és élés- 

kamra nagy gyümölcsöskerttel, azonkivül 
1 szoba, konyha, éléskamra kiadó novem- 
ber 1-ére Cal. Regele Ferdinand 76. sz. 

(3345) 
KONYVTAR közelében 1 szoba konyha 

előszoba, speiz nevember 1-ére Str. Neag- 
ra I. kiadó. (5357) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
kiadó 1-2 személy részére Str. Elisabeta 
25. szám. (5360) 
STR. Elisabeta 47. alatt 1 garzon lakás 

azonnal kiadó Értekezni 12-19 telefon. 
(5373) 

KIADÓ szamosfalvi vámhoz közel 10 
holdas kisbirtok, lakások, 10 drb. marhá- 
ra bő istálló és sertés akollal. Érdeklődni 
C. Maresal Foch 125, 12-14 óra között. 
.... (5375) 

EGY szoba, konyha, fürdőszobás modern 
lakás belvárosban kiadó november 1-ére. Értekezni Neumann, Str. Reg. Maria 4. 

(5391) 
KIADŐ november I-re 2 szoba, konyha 

fündőszoba. Str. Aviator Suciu 7. (5394) 
KIADŐ LAKAÁS 

KÜLÖNBEJÁRATU kis butorozott szo- 
ba azonnaira kiadó 350-ért. Str. Cernauti 
21. (2794) 
A Regele Ferdinand uton 108-110 szám 

alatt, a II. emeleti 15. számu, féregmentes, 
modern 3 szoba, konyha előszoba, éléskam 
ra, külön WC és fürdőszobás (a 3 szobá- 
ból egyik különbejáratu) lakás november 
1-ére vagy 15-ére kiadó. Megtekinthető: 
10 és 13 óra között. (5280) 
KIADÓ üzlethelyiség, udvari, november 
elsejére P. Mihai Miteazul 14. (5271) 
NAPOS szoba, konyha, előszoba, erkély 

lyel kiadó. Str. Matei Basarab 7. (5209) 
AZONNALRA vagy nov. i-re kiadó 3 

szoba, konyha, fürdőszoba, komfortos la- 
kás. Str. Filipescu 1. (Mátyás házzai 
szemben.) (5239) 

Kiadó lakások! 
zanztszaza ztzosa 

November 1-re: I. Maniu 2 sz. a I 
em. 2 szoba, konyha, teljes komfort. 
November 1-re: I. Maniu 4. sz. a. 
II. em. 2 szoba, konyha, teljes kom- 
fort. 

Értekezni lehet a 

Rom. Mat. Eduházközség 
gazdasági hivatalában, 

Diata Uniriei 14. 
délelőtt 8-12.is. 

DERMATÁSOK figyelmébe! Kiadó szép 
házban több olcsó szoba, konyha azonnal. 
Str. Horea 97. 

IRODÁNAK, rendelőnek, lakásnak al- 
kalmas helyiségek november elsejére ki- 
adók. Str. Duca 8. Megtekinthető fél 3- 
4 között. (5277) 
KÖZPONTBAN keresek lakótársnőt, bu 

torommal berendezett szobámba. Érte- 
kezni 1 órától 4-ig. Cim: Str. Dubalari- 
lor 14, első ajtó. (5326) 
2 KÜLÖNBEJÁRATU csinosan butoro- 

zott szoba egyenként kiadó. Str. Gen. Gri. 
gorescu 71. (5301) 
BORBÉELY és hölgyiodrászati célra ki- 

válóan alkalmas üzlethelyiség esetleg la- 
kással kiadó. Str. G. Grigorescu 57. Érte- 
kezni Piata Mihai Viteazul 15. sz. Kozák 
bőrüzlettben (5297) GARCONIERA november i-ére kiadó. Str. Baritiu 22. .5305) 

Vashidig bárhol" jeligére. 

LAKAÁST KERES 
KERESEK egy, esetleg két szoba kom- fortos lakást november elsejére. Cimeket 

dig 1 jeli (5319) 
GARSONIERT keresek november 1-ére 

belvárosban kapualatti különbejárattal. Állandó lakó, pontos fizető. Részletes aján latokat kiadóba „Részietes jeligére. (5208) 
KERESEK belvárosban 2 egymásbanyió butorozott szobát fürdőszobával. Értesi- 

tést: 11-26 telefonon. (5374) 
VIDÉEKI fiatalasszony lakást, esetleg el- 

látást keres külön telken levő egyedül- 
álló urinő házában. Cimeket „Autóbusz- 
járat vonalán" jeligére a kiadóba kérek. 

(5393) 

Mozi 
.... 

ROYAL MOZGŐ: Contflict. Főszerepben a 
Rácsnélküli börtön együttese: Corai 
ne Luchaire, Roger Duchesne, Annie 
Ducaux. Számozott helyek. Telefon: 
37:05. Előtte a legujabb Metro hiradó. 
A „Royal" slágermozgó nemcsak igér, 
hanem add! 

CAPITOL MOZGŐ: Az ellopott élet. Eli- 
sabeth Bergner, a nagy tragika szen- 
zációs filmje. - A film előtt az eső 
háborus Paramount világhiradó a leg 
érdekesebb eseményekkel. 

RIŐ MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Két világ- 
sláger. Egy helyár: I. A három kis 
ördög. Fősz.: Deanna Durbin és Char. 
les Weininnger. - II. Az éjjeii riadó 
Fősz.: Boris Karloff. - II. Miradó. 
Tartalmi leirást dijtalanul ad a 
kasza. Helyárak 14 plus 5. 

SELECT MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 
tök, péntek, szombat, vasárnap: A 
kalandornő. (Jétais une aventuriére.) 
Szellemes kaálandorfilm. Főszerepiők. 
Edwige Feuillere, Jean Murat. 

URAÁNIA MOZGŐ: Kedd, szerda, csütör- 
tök, péntek, szombat, vasárnap szen- 
zációs dupla müsor: I. Robin Hood kalandjai. Kalandorfilm. Fősz.: Errol Flynn, Olivia de Havilland, Basil 
Rathbon. - II. Az álarcos kém. Cow- 
boy-film. Főszereplő: Dick Foran. 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

Péntek fél 9: Zsimberi Zsombori szépasz- 
szony. (Rendes bérlet, 4. szám) 

Szombat d. u. 5: Egy bolond száxzt exi- 
nál. (Olcsó helyárakkal.) 

Este 9: Zsimberi Zsombori szépasszony. 
Vasárnap d. u. 3: A vén bakkancsos ás 

fia a huszár. (Olcsó helyárakkai.) 
D. u. 6: Zsimberi Zsombori szépasszony. 
Este 9: Zsimberi Zsombori szépasszany. 



VI. évfolyam. 1939. OKTOBER 7. 

n se E Dr.Tataru Corlolan, szamos: 

e Stavakirit követett el egy asszonu táriomony wralul nel 
iadó. é A 

" 

tagó, a elhunyit férje sírján fartója a NUF szervező 
szo. (uUDAPEST) szek A fér minisziícrémelki 

2790) .aesy APEST) Szokatlanul borzal-,palotán lakott rövid ideig. j 

st NAPTAR. 1939. Október 7, Szombat. mas formák között kisérelt meg öngyil Ugyanis az egyik gyárban helyezkedett (BUCURESTI) (Rador) Giurescu 

2736) kRóm, kat.: Olv. B.-Assz. Prot.: Amá- kosságot egy fiatal özvegyasszony Uj- el művezetőként. Náéhány hónappal ez- Professzor, a Nemzeti Uijjászületés 

ayha. Ha, Ort.: S. M. Sera. Vach. Izr.: 24 pesten. Néhány nappal ezelőtt az ujpes előtt Szuki váratlanul sulyosan megbe- Frontjának szervező-minisztere tegnap 

5336) rrisri. . i ű temető őréhez lélekszakadva szaladt tegedett és 3 napi szenvedés után meg- hosszas merbeszélést folytatott 
Nitolse 

zob. : ; : elvélg megrendi- gymi rrel, ma - 

odás Egez éve. ogy Bónnora 90 1e borzalmas dolog történt az egyik sir- Rákospalotán, Iemerősetnek tanácsára lant Szamostartomály királyi helytar- 

Lun . e ; nál. Egy asszony öngyilkosságot köve- visszautazott Kornárommegyébe, annak tóját, aki részletesen tájékoztatta a 

dé ttett el, csak ugy dől a vére! a reményében, hogy szülei körében job NUF szamostartományi szervezeteiről 

5338) ÖOE STE ! Az őr a fiatalemberrel a megjelölt ban el tudja viselni fájdalmát. De csak és több nagyfontosságu kérdést tár- 

1a, 2 ; sirhoz szaladt, ahol lélekrenditő lát másfél hétig maradt odahaza. Nem tud gyalt meg a miniszterrel. 

ejért z ALB AN vány tárult szemük elé. A árot feküdt ták megvigasztalni sem a szülők, sem a űú 

5340 . az öngyilkos asszony, mellette hevert a többi rokonok. 

oha . borotva, amellyel végzetes tettét elkö- - Felmegyek Pestre - mondotta Magyar nótlaszöves pá: 

5344) ezányi e uram, ön folyton a vette Körülötta valóságos vértócsa édesanyjának, - talán, ha a eirt, lá- Iyázai 

zom ábam áradt. tom, el tudom majd hinni, hogy nincs . 

fada agácska ett né Morse Hivásukra a mentők rövid idő alatt többé férjem. Enyhülés lesz a számom- Tárzya „Erdély" - Br. Bánffy György 

3344) e etüztem le, hogy megérkeztek. Az orvosnak azonban ke- ra, ha odaülhetek Albert sirja mellé és emlélkyerseny 1939. 

unea náte om vés dolga akadt. Az asszony ugyanis kibeszélhetem magana vele... Ettől ság ez 50 a Magyer elrodali, á 

5345) A BRAZILIAI CIM- ÉS RANCG- a borotvával mintegy 50 centiméter majd megnyugszom. költő, br. Bánty Győgy endélére palyá 

élés- VÁSÁR. hosszu vágást ejtett a hasán. Injekció- Szukiné első utja csakugyan az uj- Zatot hindet erdélyi vonatkozásu, uj ma- 

ivül kat adtak neki, majd hordágyra fektet- pesti uj temetőbe vezetett. Még odaha- gyar nótaszövegek megirására. A pályázat 

em- II. Pedró uralkodásának utolsó évei- ték és kórházba szállitották. A kórházi za megirta bucsuleveleit, amelyekben részletes feltételei a következők: 

zs bén nyiltan árusitotta a bárói, grófi, orvosok nyomban a műütőbe vitették, bocsánatot kért hozzátartozóitól a szo- pPályázhat mindenki műdal, haligató, 

a45) őrgrófi és a hercegi cimeket. Azzal, ahol haladéktalanul megoperálták. Élet moruságért, amelyet nekik okozni kény vagy csárdás szöveggel. A szövegnek va- 

iyha hogy emiatt gunyolták és támadták, benmaradásához azonban csak kevés re telen, de ugy érzi, nem találja meg a lamilyen vonatkozásban kell lennie Er- 

eag- nem törődött. Tudta, hogy mit csinál. rmény van, mert rengeteg vért veszitett. helyét többé az életben. déllyel Nyontatásban már megjetent, 

ja57) Mikor ugyanis a cimek és rangok áru-1 A rendőrség nyomozása során megálla- Kiment a temetőbe, magához véve en áshol dijat nyeri zövegeel pályáz 

e sSitásából már eleget összegyüjtött, az pitást nyert, hogy az öngyilkos nő öz- férje borotváját, amellyel elkövette s csak feligét árad a A nevet es 

560 ésszegből Rio de Janeiroban remek vegy Szuki Albertné, aki nemrégiben végzetes tettét. pontos cimet külön boritekban lezárva 
ká kórházat épittetett, amelynek homlok- jött fel Budapestre. A házaspár Rákos- . Kell küldeni. Egy küldeményben azonos 

zatára ezeket a szavekat iratta: beril kesestesessenbe e " lelisével kel ellátni több pályaműüvet is. 

Az emberi hiuság - az emberi .. .különö é inden pályamü külön lapra irandó és 

373) : - Felülvizsgálták a Kolozsvár-Hal Különös találkozás a tengeren. al ! 

10 szenvedésnek. mi közötti uj örszágut épitési munká- Rómából jelenti a Rador: A „Belvede- mináen szávog mellé 1 e átént posa 

há- Cgyeletes győgyszertárak. Folyó latait. Bunescu mérnök, a közmunka re nevü olasz utasszállitó hajó, amely etközi válaszdijszelvényt mellékeljenek) 

5dni évi októbar 7-én, szombaton reggeltől Ügyi miniszterium vezértitkára megte- Newyorkba indult, felvette a fedélze- Beküldési határidő: 1939, november 1. A 

tt. október 14-ig szombaton reggelig a kö- kintette azt az uj utat, amelyet a Ru- tére Solitar Guy hajóst, akit hatméte- pályázatok a következő cimre küldendők 

375) vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- tiera-Romana és a Jonescu-Cahana ut- res kis csolnakjából az elsülyedés ve- ajánlott levélben: Sz. Nagy Endre, Cluj, 

lern jell szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apos- épitőtársaság épit Kolozsvár-DésáSzat- szedelme elől mentett meg A hajós 2 Calea Regele Ferdinand 105. A feltételek- 

tol Regele Ferdinand-ut; Palóczy, Ma- már-Halmi között, Bunescu vezértit- hónappal ezelőtt Floridából indult el Bek mez un felelő küldeményeket a bi- 

sai / eghal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut. kár gyakorlati ,utbaigazitásokat is és Genuába akart jutni. utalmak: rár kiző dij tetserem, 

yha z IcAzsAcüaYMINIszTER adott az utépitési munkálatokkal kap sz........ négy mágodtk ai fezüstéretm) és Ot har 

394 EGYELŐRE SENKIT NEM FOGAD 014108a7. ; ai aii (öronzérem A dómtöbe érke 

EIHALLGATÁSON. Bukarestből je- - Mi okozta az öregember halálát? al azusi II a zelt legjobb szöveg altemerő okle- 

m- lenti a Rador: Iamandi Victor n igaz A Subdeal ucca 13. szám alatt levő 
slkztalk 

ket ságügyminiszter átmeneti jellescel kásán holtan találták meg Láposi Já- 

319) eltügyesztette a birói kar és a közön- nos 65 éves öregembert. A holttestét (A BRIGADI SAUVAGI) Horthy magyar kormányzó táv- 

ére ség részére is a kihallgatásokat. beszállitották a törvényszéki bonc zzzzsztszzzzmroaletszozmazsuamta atban üdvözölte Boris bolgár királyt 

tal. --ARMAND CALINESCU EMLÉE- tani intézetbe, a halál okának boncc- - Az Ellenőr, Tóth Sándor országo- trónralépésének évfordulója alkalmá- 

n KEZETE, Bukarestből jelenti a Ra- lás utján történő megállapitása végett san ismert nivós lapjának al számna kü ból. Budapestről jelenti a Dunaposta: 

dor: A Romániai Társadalmi Szolgá; özt: é sa lönös érdekes és változatos tartalom- Boris bolgár király trónralépésének al- 

iló lat különböző osztályainak vezetői Letartóztatták a rémh irtorjesztőt mal jelent meg. Az „Ellenőr" két cikk- kalmából táviratváltás elep Horthy 

el émlékiratot intéztek a kormányhoz A kolozsvári rendőrség etart ztatta ben emlékezik meg Calinescu Armand Miklós magyar 
k A é. bolgá 

70 emetyben mély megdöbbenésüknek Anton Francise munkanélküli atal miniszterelnök tragédiájáról kifelezve király ag zó eemanyee 

al adnak kifejezést az Armand Calinescu embert, aki riasz ln ü kán atár a magyarság nagy és őszinte részvétét. távirata a következő: „Felséged trónra 

; miniszterelnök ellen elkövetett galád a lakosság körében. Kihallgatása A gondosan szerkesztett lap tartalmá- lépésa és Bulgária fü 1 ; 

merénylet miatt. Sulyos zavakkal átadják az ügyészségnek. ból kiemeljük. Mátrai Béla: A háboru iáltásának géria elzet easéfe abel 

93) itélik el az orvgyilkosok eljárását és -A zilahi vadászat bonyodalmai a lélektana, Gyulay Jankó Károly: Négy kérem fogadja a Felséged személyes 

ees bejelentették azt is, hogy őszinte rész- katonai törvényszék előtt. Ezévi julius éves harc a nagybányai Klastror rét jólétére és a baráti nemzet boldogulá- 

véttel osztozkodnak abban a sulyos hónap folyamán a zilahi vadászati fel- beépitése körül. Szeptember. Vucheti 1 sára irányuló legmelegebb és legőszin- 

veszteségben és mély gyászban. amely ügyelő nagy nyulhajtást rendezett ba- Endre: Neuraszthenia, emlén férene tébb szerencsekivánataimat. Boris ki- 

1a Romániát és népét a kiváló kormányfő fáti társaságával a várost környékező Visszaemlékezés és vallomás, if rály a következő távirattal válaszolt: 

rai váratlan és tragikus halálával érte. erdőkben. Vadüzés közben egy őrmes- bán Endre: Munkakörök 
és munkavál- „Mélyen meghatottak azok a szivélyes 

nie változások a kolozsvári biírói kar- teri rangfokozatot viselő egyenruhás lalók, dr. Szász Ferenc: áboru á szerencsekivánatok, amelyeket Főmél- 

e Ban, G. B Istrati kolozsvári főügyészt ember került eléjük, aki vigan pufog- bonaárat A dubiláló Fekete Miáltéságod nernzett ünnepünk alkalmából 

rét, a törvényszéki elnöki ranggal ruházták tatta a társaság hajtói által felzavart JAkaC jek atb, cikkeket - hozzám intézni szives volt. Kérem, fo- 

fel. Viorel Grivase kolozsvári birót a nyulakat. Igazolásra szólitották fel s lóvezér, Bors-szemek s D cik ; lgadja azokért legmelegebb köszönete- 

bi máramarosi törvényszék elnökévé ne- kiderült, hogy jogtalanul cserkészget [Fizessen elő az „ElMenőr e mer s
zi met. 

en- vezték ki A kolozsvári táblai vádta- a vadászterületen. A felügyelő felje- vonalas és komoly lapot kap a p Kizuhant a második emeleti ab- 

ső nács tagjaiként a következő táblabirák lentést tett a katonai egyenruhát vi- zéért. 1 Eból 3 éves marosvásárhelyi kis- 

leg nyertek kinevezést: Ambrozie Cupsa, selő vadorzó ellen, akit Cioban Joan - A józseffalvai tüzkárosultakért. e Mar osvásárhelyről jelentik: Me 

ig Emil N. Puscariu és Constantin Vul- őrmester személyében idézett maga elé A „Thália Mükedvelő Egyesület októ- öbbe j. : Meg 

i i ... . le A öbbentő gyermekszerencsétlenség tör- 

ks pescu. a katonai törvényszék. A tegnap meg- ber 15-én este 8 órai kezdettel szinre fént tegnap, Vajda István és felesége, a 

ar. -A kolozsvári katonai törvényszék fartott főtárgyaláson azonban kiderült hozza a róm. kath. gimnázium diszter arosvásárhelyi Takarékpénztár alkal- 

idő hireiből. A kolozsvári katonai törvény hogy Cioban Joan sohasem fogott még mében Fáy
 Ilona és Ujházi György 3 mazottai tegnap delután eltávoztak la- 

dó. ék 1000 lej pénzbirságra itélte Már- vadászfegyvert a kezébe, sőt a vadá- felvonásos kedves bohózatát, a Csók a król és 3 éves leán kájukat ott- 

a n Ferenc, a máramarosmegyei Bre- szat napján nem is lehetett a vadászat pusztán-t. Cimszereppen Varga Gizi- hagyták, aki pélkése aludt. A , E 

besti községben lakó gazdálkodót ál- szinhelyén, mert a kolozsvári katonai ke, az örökké kedves Magda, Zsigmond vő gyermek később telébredt és fel 

5i lámellenes magatartása miatt. - Ki- kórházban kezeltette magát. E tény Józsetf, Pista szerepében és időseb Szi- szott a nyitva ha vott ablak elmi 

e sebb penzbirságra itélte a katonai tör- hivatalos megállapitása céljából N
egu- lágyi AÁkos a kedélyes Feri bácsi özete nyáta A nagy ma e 2 laraz 

5k. vényszék Pépi Károly marosludasi la- lescu alezredes elnök elnapolta a tárgya peben Az előadás 
jövedelmét a józsef- n rnmiek r egült é g a eé 

kost nemzetgyalázásért. lást. Az egyenruhás vadorzó hamis ne- falvai tüzkárosultak javára forditják. gyermek megsz az udvar köve- 

: ; : ; zetére zuhant. A szerencsétlen gyerme- 

5r- Ertesités. Crisan Ioan, a Casa vet mondoit be s mást akart bajba ke. - Az Eeho spori. és kulturegyesület itolták ermátus Rórba 

n- Munciihoz tartozó CFR nyugdijasok verni saját büne miatt. sakktanfolyama, Az Echo sport- és kultur e zálll etti a Teán átus ka z 

od egyesületének elnöke értesiti mindazo- . . délykérések egyesület sakkosztálya számos jelentke- a, ahol megá apitott , hogy három- 

rol a nyugdijasokat, akik fautalványai Ujabb épitkezési engedély Cen zést kapott arra a sakktanfolyamra, ame- szoros koponyatörést szenvedett s élet- 

sil kat valamilyen okból eddig még nem Kolozsváron. Goldberger Jenő en íyet dr Bródi Miklós a kitünő sakkmes- benmaradásához nincs remény. A ható 

*- tudták elintézni, hogy a vasuti vezér- Poetasucca 19-b. számu telkén eme ter tart Az Echo sakk-szakosztályának ve tóságok a szerencsétlenség ügyében be- 

igasgatósás kereskede'mi igazgatósága fe ráépitést eszközöl, Cadariu Nistor zetősége ugy határozott, hogy a tanfolya- vezették a vizsgálatot. 

. igazgatóság kereskede éenek kérésére Garibaldi ucca 26 számu telkén emele- mon vató részvételre engedélyt ad nem- . 

az egyesület vezetőseel a folyó évi tes házat épittet, Farkas Andrei Amurg csak az egyesület tagjainak. hanem idege- - A belvárosi ref. templomban Vá- 

n delóbította A vas- ucca 23-a. számu telkén földszintes há- geneknek is Az idegenek minden munka- sárhelyi János püspök hirdeti vasárnap 

z- asn uetajának szállitására zat Décsei F. vállalkozásában. lIzsák anon é e el égénen kele B- e az Igét. Vasárnap, október 
8-án a dél- 

ekozó kedvezményt. A nyugdijasok Mór Remus ucca 2 szám alatt föl
dszin- közott anuikor a bel taki dijat la ko- előtt 10 órakor tartandó istentiszteleten 

- etk ezobadjegyének megujitása iránt tes házat épittet Balló János vállalko- etzetni A anolyarnet szerdán a pelvárosi rel. templomban az Igét fő- 

karéseket a folyó évi október 10-ig zásában, mig Simon Minály Hors este 7 orától, vagárnap delelőtt pedig 11 tiszteletü Vásárhelyi János püspök hir 

ás feltétlenül mindenkinek be kell adnia, ca 53. szám alatt zakoba szintes ha órától tartják. Az első tanfolyam október deti. 1 

mert különben elyesztik a kedvezmé- zat Campian véllalkozisi an. án vasátnap delelőtt jesz elméleti elő- 

1. 

. adassal. 

nyes utazáshoz való joguka
t. 



......... 

Isimberi zsombori szép- 
asszony 

Erdélyi Mihály uj operett-benautatója 
Erdélyi Mihály uj operettje, amely 150 

budapesti előadás ajánló levelével érke- 
zett hozzánk és amelyet tegnap mutatott 
be táblás ház előtt a Magyar Szinház, 
nem jobb, de nem is rosszabb, mint az 
utóbbi évek operett-termése. Ujat sem 
mond, mert cselekményét már sokszor 
megjátszották az operett szinpadokon. Ar- 
ra mindenesetre jó, hogy a közönség há- 
rom órán keresztül elszórakozzék mel- 
lette. 
A szinház Gróf László körültekintő ren 

dezésében, szép kiállitásban hozta ki a 
darabot. A szereplők nagy kedvvel ját- 
szottak és valamennyien legjobb alakitá- 
sukat nyujtották, igy biztositották a da- 
rab kolozsvári sikerét is. Krémer Manci 
a cimszerepben valóban szép volt. Part- 
nere: Gróf László, elegáns, hóditó. Sándor 
Stefi sok vidámságot, elevenséget vitt a 
szinpadra, táncai nagy sikert arattak. Az 
előadás éltető lelke a Csóka-Szendrey 
kettős volt, amely állandó derültségben 
tartotta a közönséget. Csóka ezuttal is 
kabinetfigurát csinált, Szendrey Mihály 
pedig első bemutatkozásával meghóditot- 
ta a közönséget nagyszerü táncaival, bő 
humorával. Szivesen láttuk ujra Kőszegi 
Margitot. Bázsa Éva és a kis Radó Éva 
táncszámai is igen sikerültek voltak. Az 
előadást szinvonalas játékkal egészitették 
ki: D. Puskás Béla, akinek lágyanszóló 
tenorja most sem tévesztett hatást, Deésy. 
Jenő, aki kitünő figurát alakitottt Ré- 
thely Ödön, Örvössy Géza és Csengeri 
"Aladár, akinek Bázsa Évával lejtett tan- 
gója szép teljesitmény volt. A zenekart 
Stefanidesz József vezényelte a tőle meg- 
szokott lendülettel. Bizonyos, hogy a be- 
mutató-előadás alapján, sokáig müsorda- 
rabja lesz a szinháznak az uj operett. 

(galó.) 
............ 

LEGUJABB SPOPT 
A magnar válagatott 

csapalok megtariják Duka- 
resii mérközéseiket 

Budapestről jelenti a Dunaposta: Az 
október 21. és 22-én Bukarestben meg- 
tartandó román-magyar válogatott 
mérkőzések nagy gondot okoznak az 
MLSz vezetőinek A magyar csapatok 
erőbenléte ugyanis mély ponton van 
és a csapatok összeállitása ilyen körül- 
mények között sulyos és felelősség- 
teljes kérdés. Voltak olyan vélemé- 
nyek, hogy a mérkőzésekre feltétlenül 
kiállitja a magyar válogatott csapato- 
kat, mert elsősorban a sportszerüséget 
és a vállalt kötelezettség pontos telje- 
sitését tartja szem előtt. A két magyar 
válogatott csapat összeállitása az eddi- 
gieknél szélesebb keretek között fog 
megtörténni. 

. .. 

-Adományok. Cz. B. száz leit küld 
a 70 éves Szabóné részére. Gál Pálnét 
is kérjük, jöjjön be a kiadóba, ahol át- 
veheti a részére juttatott szemüveget. 

- Külföldi követek Gafencu külügy 
miniszternél. Bucurestiből jelenti a Ra 
dor: Grigore Gafencu külügyminiszter 
tegnap kihallgatáson fogadta Anglia, 
Németország, Franciaország és Len- 
gyelország bukaresti meghatalmazott 
minisztereit. 

- A Román Ujságiróőszervezet el- 
nöksége Radian miniszternél. Bucures- 
tiből jelenti a Rador: Radian Alexan- 
dru sajtó- és propagandaügyi miniszter 
kihallgatáson fogadta a Román Ujság- 
irószervezet elnökségét. Az ujságiró- 
küldöttség részletes emlékiratot adott 
át a sajtóminiszternek és az emlékirat- 
ban kifejtették az ujságirók jogos ki- 
vánságát. 

- Befejeződtek a magyar-német 
gazdasági tárgyalások. Budapestről je- 
lenti a Dunaposta: A magyar-német 
gazdasági tárgyalások befejeződtek. 
Az uj kereskedelmi és gazdasági szer- 
ződés részletesen szabályozza a két 
ország árucseréjét. Az egyezményről 
részleteket mindaddig nem közölnek a 
nyilvánossággal, amig az uj szerződés 
ratifikálása Berlin részéről nem tör- 
tént meg 

-0- 
lej pénzbirságra itélte, 

JÓESTET. 

vetették fel, 
senyét és 

rus konfliktus kirobbanásáig fokozták. 

A lett.-orosz 
(MOSZKVA.) (Rador.) A DNB jelen- 

tése szerint az orosz-lett egyezmény- 
nek 6 pontja van. Az egyezmény ér- 
telmében Lettország elismeri Oroszor- 
szágnak azt a jogát, hogy Windau és 
Libau kikötőjében tengeri támaszpon- 
tokat létesitsen és ezenkivül néhány 
repülőtéri bázist 
részére. Elismeri Lettország Oroszor- 
szágnak azt a jogát is, hogy a lett 
tengerparton tüzérségi ütegeket állit- 
son fel, a rigai tengeri öbölnek Win- 
dau és Pitrago közötti szakasza meg- 
felelő védelmére. A Szovjeinek joga 
van ahhoz is, hogy ezeken a helyeken 
helyőrségeket szervezzenek meg, ezek- 
nek a helyőrségeknek a létszámát 
pedig későbben megkötendő külön 
egyezmény fogja szabályozni. Szerződő 
felek kötelezettségeket vállaltak arra 
is, hogy más, harmadik személlyel 
vagy állammal nem kötnek megálla- 
podást. Az egyezmény a Riga részétől 
történő ratifikálás után lép életbe, a 
ratifikálásnak azonban hat nap alatt 
meg kell történnie. Az egyezmény idő- 
tartama 10 év. 

Akaukázusi brigád 
(LA BEIGADE SAUVAGE) 

........................ 

AZ ANGOL HADIFLOTTA 
VESZTESÉGEI 

(LONDON.) (Rador.) Hivatalos hely- 
ről kijelentették, hogy az angol hadi- 
flotta vesztesége a legutóbbi héten 
mindössze 876 tonna volt. A megelőző 
négy héten a tonnaveszteség a követ- 
kezőképpen oszlott meg: Az első héten 
65.000 tonna, a második héten 46.000 
tonna, a harmadik héten 21.000 és a 
negyedik héten 9000 tonna. A tonna- 
veszteség tehát állandóan és örvende- 
tes módon csökken. 

"LEHETETLEN AZ EGYÜTT-. 
MÜKÖDÉSI" 

(PÁRIS.) (Rador.) Jouhaux, a mun- 
kásszövetség vezértitkára a La 
Peuple" cimü lapban cikket irt „Lehe- 

az orosz légihaderő hangsulyozza, 

Szövetséges európail 
államokat tervez Anelia 

és Franciaország 
A leli-eorosz egyezmény tartalma - Halalmas győ 

zelmel arattlak a kinalalk - Német 
hajók a chilel vizeken 

(LONDON.) (Dunaposta.) A „Manchester Guardian" foglalkozva a nemzet- 
közi helyzettel és méltatva az angol alsóház 
angol álláspontot, azt a szenzációs hirt közli, 
hatalmak európai szövetséges államok megteremtésének tervét 

buvár- 

kialakult 
szövetséges 
és eszméjét 

ülésén 
nyugati 

legutóbbi 
hogy a 

hogy ily módon tompitsák a nemzetek egymás közötti ver- 
lehetővé tegyék az összes európai államok jogos gazdasági érde- 

keinek kielégitését. A lap szerint ennek a 
dasági életét átalakitó tervnek megvalósithatása érdekében ugy Anglia. mint 
Franciaország hajlandó gyökeresen átszervezni gyarmati rendszerét és jelen- 
tős gazdasági könnyitéseket is életbeléptetni a nemzetközi 
hangzatos lebonyolithatása érdekében. A nyugati hatalmak remélik, hogy az 
európai államok szövetségének megteremiésével 
megszüntethetik azokat az okokat, amelyek a nemzetek versengését a haábo- 

nagyszabásu és egész Európa gaz- 

árucsere össz- 

egyszer és mindenkorra 

egyezmény 
tetlen az együttmüködés 
amelyben leszögezi, hogy a munkás- 
szövetségnek teljes lehetetlenség 
együtt dolgozni azokkal a kommunista 
elemekkel, amelyek nyiltan kijelen- 
tették, hogy szolidaritást vállalnak a 
Szovjet magatartásával. A cikkiró 

hogy szerencsére nem 
az egész munkásosztály helyezkedett 
erre az álláspontra, mert a nagy tömeg 
rögtön az első pillanatban megtaga- 
dott minden szolidaritást Moszkvaával. 

ANGOL SZÁLLITMÁNYOKAT 
FOGLALTAK LE MURMANSK- 
BAN 

(MOSZKVA.) (Rador.) A DNB jelen- 
tése szerint 12 angol és 5 svéd hajót, 
amelyek cellulozet és ásványi anyago- 
kat akartak szállitani Angliába, a 
szovjet hatóságok Murmansk kikötőjé- 
ben visszatartottak. A szovjet hatósá- 
gok ezt az eljárást a szeptember 9-iki 
rendelettörvénnyel indokolják, amely- 
nek értelmében a külkereskedelmi 
népbiztosság jogosult minden olyan 
exportot feltartóztatni, amelyet olyan 
államokba kivánnak szállitani, arne- 
lyek a szovjetkereskedelem ellen ba- 
rátságtalan magatartást tanusitottak. 
Murmansk Északi-jegestengeri szovjet- 
orosz kikötő. 

A HINDU PÁRTOK ANGLIA 
MELLÉ ÁLLTAK 

(DELHI.) (Rador.) Lord Linlithgow 
indiai alkirály tegnap eszmecserét 
folytatott Gandhival, a hindu népve- 
zérrel Anglia háborus célkitüzéseiről 
Gandhi a tanácskozás után Warthába 
ment, ahol a kongresszusi párt veze- 
tőit tájékoztatta az indiai alkirállval 
lefolytatott tárgyalásairól. A Reuter 
jelentése szerint az összes indiai pár- 
tok vezetői egyhangulag és a legna- 
gyobb lelkesedéssel csatlakoztak An- 
glia álláspontjához a Hitler részéről 
beinditott békemozgalommal szemben. 

A TÖRÖK KORMÁNY ALLÁS- 

cimmel, 

PONTJA 

(ISZTAMBUL.) (Rador.) A Reuter 
jelentése szerint a török kormány 
semmiféle hivatalos nyilatkozatot nem 
tett arra vonatkozólag, hogy mi az 

Bukarestből jelenti a Rador: A 
galatii 21. gyalog hadosztály katonai 
törvényszéke most itélkezett a cer- 
nautii összeesküvők bünperében, akik 
az emlékezetes merényletet követték 
el Cristescu ezredes, a cernautii kato- 
nai törvényszék elnöke ellen. A kato- 
nai törvényszék Mihail Statescut és 
Leonid Lutovicit életfogytig tartó 
kényszermunkára, Popescu Octaviant 
1 évi elzárásra és 10.000 lej pénzbir- 
ságra itélte, politikai jogait pedig 3 
évre felfüggesztette. Rahmiotricu 
Alexandrut 25 évi elzárásra és 5000 

egyben meg- 
Zuss Con- fosztotta polgári jogaitól. 

Sulyosan elitélték 
Cristescu ezredes, a csernovici kotonal törvény- 
szék elmökc ellen elkövetett merénulet tetteseit 

stantint 25 évi börtönre és 5000 lej 
pénzbirságra itélte, egyben pedig meg- 
fosztotta polgári jogaitól. Antonovici 
loant 6 hónapi elzárásra és 5000 lej 
pénzbirságra itélte, politikai joguit 
pedig 3 évre felfüggesztettee Danciu 
Agenofot 15 évi börtönre, Cohut Iodnt 
és Exner Frederiket egyenként egyérvi 
elzárásra és 2000 lej pénzbirságra 
itélte. A marasztaló itéletet azért hoz- 
ták, mert nevezettek tiltott egyesüle- 
tet alakitottak, politikai gyilkosságot 
készitettek elő és vettek abban rész:. 
engedély nélkül fegyvert viseltek és 
lázitó röpiratokat sokszorositottak. 

a, ani 
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álláspontja Lengyelország kérdésével kapcsolatosan Török kormánykörök- ben az a vélemény, hogy az állásfog- 
lalásnak még nem érkezett el az 
ideje. ; 

GYORS ÜTEMBEN (PARIS) (Rador) A francia hatósá- 
gok gyorsan hajtják végre a kommu- 
nista párt feloszlatásáról szóló rende- 
lettörvényt. A Páris környéki és Szajna 
tartományban levő 70 községben már 
el is távolitották a községi tanácsból 
a kommunista tagokat, akiket a re- 
fektusok részéről kinevezett uj tagok- 
kal helyettesitettek. A közeli napok- 
ban még 317 más helységben cserelk 
fel a községi tanácsok kommunista 
tagjait. 
(PÁRIS) (Rador.) A rendőrhatóságok 

tegnap délután letartóztatták Glori- 
mond kommunista képviselőt, a mun- 
kás- és parasztpárt parlamenti csc- 
portjának főtitkárát. 

KINAI GYÖZELEM 
(CSUNKING.) (Rador.) A középkinni 

távirati iroda jelentése szerint a Hu- 
nan tartomány északi részében foluó 
borzalmas csata a kinaiakra kedvező 
fejezethez érkezett. A Csangcsánal 
folyó ütközet a kinaiak győzelmével 
végződött. A japánok a Mizfolyó men- 
tén gyors visszavonulásban vannak 
észak felé. i 

LUXEMBURG ÉS A HÁBORIJ 
(LUXEMBURG) (Rador.) A Havas 

távirati iroda jelentése szerint a 
luxemburgi Vöröskereszt Egyesület 
azt javasolta, hogy Luxemburgban 
ajólag hozzák müködésbe a rádióállo- 
mást. A Vöröskereszt Egyesület azt 
tervezi, hogy ennek az emberbaráti 
intézménynek nemzetközi központja a 
háboru tartama alatt Luxembure le- 
gyen és megfelelő gyógykezelésben és 
segélyben részesithesse az összes hac. 
viselő államok sebesültjeit. Az ehhez 
szükséges első nagyobb pénzadomán 
már meg is érkezett az Északamerikai 
Egyesült Államoktól. 
A luxemburgi Vöröskereszt Ecvesü- 

let vezetőinek az a terve, hogy a 
luxemburgi rádiót kizárólag ennek az 
intézménynek a szolgálatába állitja és 
rendszeres tájékoztató hiradást adna a 
hadbavonultak helyzetéről, azok csa- 

ládtagjai részére. 
NÉMET BUVÁRHAJÓkK - 
CHILEI VIZEKENNN 

(CSILE.) (Rador.) Santiago di Chilé- 
ből jelentik: A köztázsaság hadiflottá- 
jának főparancsnoksáda Valparaisoból 
azt jelentette, hogy október 5-én ten- 
geralattjáró periszkopját látták fel- 
tünni a tengerből. Megállapitották azt 
is, hogy német tengeralattjáróról tan 
szó. A hadiflotta főparancsnoksága 
utasitást kapott, hogy a legerélyeseb- 
ben járjon el a chilei semleges vizeken 
feltünt német tengeralattjárókkal 
szemben. , 

MEGSEMMISÜLT JAPÁN 
HADOSZTÁLYOK 

(CSUNKING.) (Rador.) A ántral 
News középkinai távirati iroda jelen- 
tése szerint a Hunan tartományban 
kibontakozott hatalmas ütközet a ki- 
nai haderők nagyarányu győzelmével 
végződött. A Mi-folyón átkelt és visz- 
szavonuló japán hadosztályok tö'. sé- 
gét a kinai haderő teljesen megsem- 
misitette, az elfoglalt területen már 
csak a katonai tisztogatás munkája 
folyik. 

NÉMET REPÜLŐK BELGA 
TERÜLET FÖLÉ TÉVEDTEK 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) Hat nérnet 
repülőgép belga terület fölött renült 
el, majd a légelháritók közbelépésére 
Trier irányába elmenekültek. Valószi- 
nünek tartják, hogy a légigyakorlatot 
tartó német légiraj hat gépe tévedt 
belga terület fölee 
............... 

- ARGETOIANU MINISZTEREL- 
NÖK KÖSZÖNETE. Bucurestiből jelen 
ti a Rador: Constantin Argetoianu mi- 
niszterelnök nem tudván egyenként vá 
laszolni az üdvözlő táviratok és leve- 
lek özönére, amelyeket kormánytői ki- 
nevezése alkalmából kapott, a lapok ut 
ián mond köszönetet mindazoknak, a 
kik szerencsekivánataikkal felkeres- 
ték. 
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